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ADUNĂRILE GENERALE ALE OAMENILOR MUNCII —

CADRU DE AFIRMARE A SPIRITULUI DE INIȚIATIVĂ

Mal puțin de jumătate de an ne desparte de 
viitorul cincinal. Intrarea in această nouă faza 
de dezvoltare economico-socială a României pre
supune Încheierea in cele mai bune condiții a 
■arcinilor ce stau în fața tuturor colectivelor de 
oameni al muncii in aceste luni hotâritoare <*in 
anul decisiv al acestui cincinal. Recuperarea 
grabnică a tuturor restanțelor, mai ales la pro
ducția pentru export, la producția fizică și netă, 
trebuie să constituie obiective de cca mai mare 
importantă, cuvint de ordine și pentru tinerii 
lucrători, pentru organele și organizațiile U.T.C 
din sfera activității productive. Sub semnul ace
lorași urgențe se situează și munca constructo
rilor. a uteciștilor din domeniul investițiilor, unde 
aportul lor se cere grabnic intensificat, pentru 
punerea la termen in funcțiune a tuturor capa
cităților productive planificate, a tuturor obiecti
velor, care, începind chiar din acest an. trebuie 
să realizeze producție fizică, bunuri materiale 
necesare viitoarei dezvoltări a României.

In acest cadru al imperativelor imediate, adu-

nările generale ale oamenilor muncii din ateliere, 
secții și întreprinderi constituie un bun prilej de 
reexaminare a celor mai bune modalități și 
forme de acțiune, de amplificare a inițiativelor 
valoroase, de 
terminate, ca 
cuvîntări ale 
Consfătuirea 
nară lărgită a ________  _______ ...
Muncii, adunările generale, ale oamenilor muncii 
sînt în măsură să devină modalități mai efi
ciente de afirmare a participării tuturor oame
nilor muncii Ia adoptarea deciziilor, Ia aplica
rea lor hotărită in practică. în ceea ce privește 
aportul tinerilor la realizarea sarcinilor de pro
ducție. adunai ile generale ale oamenilor muncii 
din această perioadă trebuie să constituie argu
mente pentru îmbunătățirea cadrului de faptă 
și inițiativă, pentru mobilizarea întregului po
tențial de gindire și acțiune in vederea reali
ză! ii tuturor sarcinilor stabilite, la cote calita
tiv superioare.

generalizare imediată a lor. Be
ton și conținut, de remarcabilele 
tovarășului Nicolae Ceaușescu ia 
C.C. al P.C.R. și la Ședința ple- 
Consiliului Național al Oamenilor

V
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In lanurile cu grîu din Bărăganul llfovean, 
formațiile mari de combine au reușit să strîngă 
boabele aurii de pe circa 33 900 hectare, ceea ce 
reprezintă aproape un sfert din suprafața ocupată 
cu această cultură. Condițiile climaterice deose
bite precum și starea avansată de coacere a 
lanurilor impun stringerea grabnică pînă la ulti-

mul bob și depozitarea în siguranță a recoltei. 
Concomitent, o mai mare atenție se cere a fi 
acordată eliberării terenurilor șl însămînțării 
culturilor succesive. Iată, urmările pe flux, 
principalele lucrări ale acestei perioade într-un 
întins bazin cerealier ilfovean.

RECOLTAREA
<1 De la micile defecțiuni

tehnice la dereglările organizatorice

LA I.M.U.C. BUCUREȘTI

în toate cele cinei cooperative 
agricole de producție din raza 
consiliului unic agroindustrial 
Ulmeni. care dețin o suprafață 
de peste 3 350 ha cu grîu. sece
rișul a fost generalizat incă de 
la începutul săptăminii trecute. 
Mai iutii. la cooperativa din Mi- 
treni, unde au fost concentrate 
si combinele de la Curcani, 
apoi și la cooperativele „8 Mar- 
tie“-Ulmeni, Oltenița, si Ulmeni. 
„Cele 90 de combine, reparti
zate în cinci formații de lucru, 
trebuie să asigure o viteză zil
nică la recoltare de 500 hectare’*, 
ne spunea Florea Ciolpan, di- 
rectcrul S.M.A. Ulmeni. Urmă
rind datele 
tem lesne 

operative însă, pu- 
observa că ritmurile

Pentru albumul de vacanță

planificate erau departe de a fi 
realizate. în două zile bune de 
lucru fuseseră recoltate doar 48S 
hectare, adică nu se îndeplinise 
nici ritmul unei singure zile. 
Care este exnlicatia vitezelor 
scăzute, a restantelor acumulate 
imediat dună declanșarea sece
rișului ? Un Drim răspuns l-am 
primit chiar din partea directo
rului S.M.A. și anume că o 
bună parte dintre combine au 
mici defecțiuni, dar ele sînt re
mediate intr-un timp relativ 
scurt. De fapt, la fiecare punct 
de lucru, deci din fiecare for
mație absentau intre 3—4 com
bine. unele dintre ele numai 
momentan, altele nu au lucrat 
ziua întreagă. (Continuare in pag, a Ili-a)

9 „Cutezători la școala 
muncii". O interesantă acțiu
ne de vacanță și-au propus, 
s:ib acest generic, elevii din 
Heleșteul — județul Iași — 
care se vor indrepta in aceste 
zile spre orașul Pașcani. 
Printre obiective — vizitarea 
Fabricii de zahăr și a între
prinderii de perdele din loca
litate. Colegii lor din Mețca 
au organizat, tot in vederea 
orientării școlare și profesio
nale, o intîlnire cu foști elevi 
din comună, in prezent spe
cialiști în producție.

• „Pe urmele strămoșilor 
noștri" se intitulează drume
ția, cicloturistică pe care 
elevii de pe meleagurile ju
dețului Suceava au proiec
tat-o la Baia. Cea mai nu
meroasă echipă a fost alcă
tuită de elevii din Brăiești.

9 „Bucuriile vacanței" vor 
fi sporite prin participarea 
elevilor din orașul Negrești- 
Oaș la carnavalul in cadrul 
căruia va fi prezentată para
da măștilor și a jocurilor 
distractive.

Pe tarlaua „Moară- a coope
rativei din Curcani . unde tre- 
buip să acționeze o formație de 
22 combine. îl întîlnim la pri
mele ore ale dimineții pe An- 
ghel Coman, șeful fermei nr. 1. 
„Deocamdată, ne spune, am fă
cut arie, ca să izolăm tarlaua. 
Azi trebuie să adunăm griul de 
pe toată suprafața aceasta de 
65 ha“. Cu cite combine lucrați ? 
„Păi, să le numărăm. Da, sînt 13. 
Celelalte sînt în secție". între

Foto-anchctă realizată de 
NICOLAE GREFASE 

VASILE RANGA

9 „Fiecare pionier — o 
faptă de muncă patriotică", 
„Munca — brățară de aur“ 
„Pionierii raportează", — sînt 
tot c ti tea generice ale unor 
acțiuni de muncă patriotică 
desfășurate de școlarii jude
țului Mureș Za cules de le
gume, fructe, întreținerea

INYITAIIIIE 
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culturilor, colectarea plante
lor medicinale. Cu rezultate 
bune se desfășoară aceste 
activități și in taberele de 
muncă patriotică organizate 
in județ : la Tirgu Mureș, 
Cozma, Reghin etc.

9 Masa rotundă organiza
tă in satul de vacanță Che- 
vereș, județul Timiș, va avea 
ca temă „Hotăririle forumu
lui tinerei generații oglinr 
dite în faptele noastre pio

nierești". Sînt invitați să 
participe comandanți instruc
tori de detașamente și acti
viști al Consiliului județean 
al Organizației pionierilor.

9 280 de pionieri din Sibiu 
își petrece o parte din vacan
ta lor de vară in Tabăra de 
pionieri și școlari Olteni, ju
dețul Covasna. In progra
mul lor de activitate elevii 
au inclus excursii, drumeții, 
dezbateri și activități cultu
ral-sportive.

9 O excursie interjudețea
nă cu itinerarul Sighișoara — 
Tirgu Mureș — Luduș — 
Cluj-Napoca — Oradea — 
Arad — Timișoara — Ca
ransebeș — Orșova — Craio
va — Pitești — București — 
Brașov și-au propus elevii 
din județul Harghita. In pro
gram — vizitarea obiective
lor turistice și industriale din 
localitățile incluse -in acest 
traseu.

Grupaj realizat de 
EMILIA VASILItr
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Din nou la Tașca, pe urmele unei replici 
ce-și așteaptă incă răspunsul

în numărul ziarului nostru 
din ziua de 20 mai 1980, sub 
titlul „Nu avem create încă toa
te condițiile pentru a ne valo
rifica pe deplin adevărata pu
tere de muncă si creație" a apă
rut o anchetă în care tinerii de 
la Fabrica de ciment din Tașca, 
reprezentînd aproape 80 la sută 
din numărul personalului mun
citor de aici, îsi exprimau opi
nia fată de cauzele care pro
voacă unele nea i unsuri în mun
ca lor. cauze care țineau atît de 
ei înșiși, cit si de modul de or
ganizare al producției, de felul 
în care factorii de conducere din 
ateliere si secții înțeleg să le 
stimuleze si să le încurajeze ini
țiativa. îi sprijină în perfectio
narea activității lor profesionale, 
în ridicarea ne o treaptă calita
tiv superioară a întregii lor 
munci. întrucît de la apariția 
anchetei au trecut aproape două 
luni, iar pe adresa redacției nu 
a sosit nici un răspuns din par
tea celor vizați, am revenit aici 
cu dorința mărturisită de a re
lua dialogul rămas atît timp 
doar la... prima replică.

UN SINGUR PAS ÎNAINTE 
RĂMINE, TOTUȘI, 
UN SINGUR PAS

— Trebuie să vă mărturisesc, 
ne-a spus din capul locului in
ginerul Pavel Mărculct. secreta
rul comitetului U.T.C.. că an
cheta apărută în „Scînteia tine
retului" nu a rămas fără ecou. 
Este drept, n-a fost chiar ecoul 
la care ne simțeam parcă în
dreptățiți. dar aici. cred, o par
te de vină o purtăm si noi, ac
tivul organizației, pentru că 
n-am făcut-o cunoscută tuturor 
conducătorilor de secții si nici 
chiar tuturor tinerilor. Un pas 
înainte, totuși, s-a făcut...

...Printre cauzele semnalate de 
tineri în momentul primei noas
tre documentări, care influen
țau direct. • în mod negativ, ac
tivitatea lor se numără si slaba 
colaborare a majorității organi
zațiilor U.T.C. cu conducerile 
administrative ale sectoarelor de 
muncă precum si slaba îndru
mare din partea comitetului de 
partid, fapt ce se resimțea acut 
atit în cadrul procesului de pro

Chiar în ziua adunării gene
le a oamenilor muncii din 

secția cazangerie a întreprin
derii mecanice de utilaj chimic 
București un nou reactor lua 
drumul spre C. P. Borzești.. 
„Comanda internă 79 240 se de
rulează în condiții bune", se 
spune pe aici. într-adevăr, cei 
din Borzești nu au de adus nici 
un reproș cazangiilor, lăcătuși
lor și sudorilor de la I.M.U.C. 
„Toți sîntem Tepefiști", se mai 
spune în secția unde se hotă
răște producția întregii uzine. 
(„Tepfefist" — rețineți — vine de 
la expresia atît de des folosită. 
Termen de punere în funcțiune, 
expresie care delimitează nu 
numai calitatea muncii șantieriș- 
tilor, dar și promptitudinea fur
nizorilor de utilaje tehnolo
gice). Tot la cazangerie înainte 
de adunare. Constantin Oprea, 
secretarul comitetului U.T.C. pe 
întreprindere, ține să aducă o 
precizare : „Avem încă o sume
denie de probleme nerezolvate, 
dar veți vedea că după această 
adunare generala modul de ac
țiune al oamenilor, al tinerilor 
se va schimba mult în bine".

Acesta este și subiectul mate
rialului de față : da, la ce ten- 

ducție — tinărul colectiv de la 
Tașca mai are de parcurs un 
drum destul de lung pînă cind 
să devină o familie închegată. — 
cit si in desfășurarea tuturor ce
lorlalte activități cu caracter ex- 
traprofesional. S-a schimbat 
ceva intre timp ?

— Da. pe răspunde Elena 
Ba bâtă. secretara organizației 
U.T.C. „mori, ciment". Dacă îna
inte nu primeam, nici un fel de 
sprijin din partea conducerii 
secției, ba. mai mult, se întîm- 
pla să fim chiar stînjeniti în ac
tivitatea noastră — noi mobili
zam tinerii, de exemplu, la mun
că patriotică si aproape de fie
care dată se găsea ciaeva care 
să le spună „ce faceți, mă. 
aici, mai bine duceti-vă acasă !“ 
— în ultima perioadă, tovarășul 
Constantin Bendrea, secretarul 
organizației de partid, participă 
la adunările noastre generale, ne 
sprijină in multe situații, ne a- 
jută să organizăm si să desfășu
răm în bune condiții activitățile 
pe care ni le-am propus. Cu 
toate acestea, deși am cerut, riu 
am fost consultată atunci cind 

siune se ridică acum fapta șl 
inițiativa oamenilor muncii de 
aici, a celor 450 de tineri mun
citori și specialiști, autori ai 
unor recente unicate : utilaj 
pentru rafinăria Anatolia (Tur
cia). încălzitor in șase trepte 
pentru R.D.G., buncăre din 
aluminiu pentru Teleajen, reac
toare pentru cauciuc butadie- 
nic cu destinația Borzești ș.a.

© „în procesul de producție, 
cota materialelor refolosibile 
crește — și datorită capetelor de 
bară și tablă din otel inox, 
materiale aduse în exclusivitate 
din import. De ce nu incercăm 
șă sortăm cu mai multă atenție 
aceste materiale si să valorifi
căm separat oțelul inoxidabil 1 
Am obține beneficii suplimenta
re de sute de mii de lei". Pro
punerea lui Tamas Petru, secre
tarul comitetului U.T.C. din sec
ție a fost dezbătută, comentată 
și aprobată. La cîteva zile de la 
lansarea ei există deja 40 tone 
de otel inox recuperat. Alte 260 
de tone vor fi valorificate oină 
la sfirsitul acestui an. Iată, a 
fost nevoie doar de o propunere

PAVEL PERFIL

(Continuare in pag. a Ill-a)

s-au acordat trepte si categorii 
tinerilor. Si cine mai bine decit 
biroul organizației U.T.C. cu
noaște modul in care ei răspund 
chemărilor noastre ?

— în cea mai mare parte, lu
crurile an rămas Ia fel ca mai 
înainte, tine să precizeze Mihai 
Tărniceru, secretarul organiza
ției U.T.C. „automatizări". Noi 
reprezentăm ceea ce se cheamă 
„creierul fabricii" dar. cu toate 
acestea, nu sîntem dotati cu o 
aparatură adecvată de măsură si 
control, ca să nu mai vorbesc de 
faptul că uneori sintem pusl în 
situația să umblăm ceasuri în sir 
pentru a găsi materialele nece
sare unei reparații care nu du
rează decit cîteva minute... Nici 
eu nu sint consultat cind se 
acordă tinerilor categorii (deși 
în privința pregătirii profesio
nale am fost aiutati întotdea
una). ca să nu mai vorbesc de 
faptul că întimpin dificultăți se
rioase in privința mobilizării lor 
la diferite acțiuni. Problema

LAURENȚIU OLAN
(Continuare în pag. a 11-a)

Societatea socialistă
multilateral dezvoltată

Impunindu-se ca deosebit de 
fertil si novator în mișcarea 
marilor Idei constructive ale 
contemporaneității. în dezbate
rile Si confruntările actuale pe 
tema mult frămîntată a proble
maticii sensului si căilor dez
voltării în epoca noastră, con
ceptul de societate socialistă 
multilateral dezvoltată elaborat 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
îmbogățește creator materialis
mul istoric, teoria și practica 
revoluționară referitoare la defi
nirea etapelor construcției noii 
orînduiri 
in cadrul __  ___, ...
dezvoltării contemporane, 
tatea dialectică necesară dintre, 
dezvoltare si multilateralitate. 
Dimensiunea valorică 
concent constă. înainte 
in faptul că definește 
dezvoltării globale a 
românești, procesul revoluționar 
în etapa sa maturizată, supe
rioară. strălucit conturată si 
caracterizată de ’ întregul conți
nut al documentelor Congresu
lui al XII-lea al partidului, eta
pă dună care se deschid pers
pectivele trecerii treptate la co
munism. Expresie a gîndirii 
profund creatoare a secretarului 
general al partidului nostru, 
fiind însușit de către întregul 
nostru partid si ponor ca obiec
tiv programatic fundamental al 
noii etane istorice pe care o

parturge România, acest con
cept reflectă adecvat direcțiile, 
sensul si finalitatea, calitatea si 
specificul dezvoltării socialis
mului pe noua sa treaptă de 
evoluție. Prin întregul său con
ținut. conceptul de societate so
cialistă multilateral dezvoltată 
definește. înainte de toate, eta
pa superioară, maturizată a so
cialismului in România. Potrivit

NICOLAE
sociale. dezvăluie, 
mai larg al • teoriei 

uni-

a acestui 
de toate, 
strategia 
societății

CEAUȘESCU
■ pbtsm gîaM

■ creatuw de a
Uansîțra? în md

Programului partidului, docu
mentelor Congresului al XII-lea 
și concepției tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. această etapă va cu
prinde cîteva cincinale a căror 
realizare va pregăti condițiile 
economico-sociale si spirituale 
de trecere la comunism, va a-

Dr. ION IUGA

(Continuare în pag. a II-a)

firma sub toate aspectele supe
rioritatea socialismului. Româ
nia devenind si sub aspect eco
nomic — nu numai social-poli
tic — o tară dezvoltată.

Conceptul de societate socia
listă multilateral dezvoltată ex
primă în esența sa unitatea și 
interconditionarea dialectică a 
tuturor laturilor sau domeniilor 
de bază ale edificării noii orân
duiri. Este vorba de construirea 
unei economii avansate, bazata 
pe o industrie și agricultură 
moderne, dezvoltarea științei, 
învățămîntului și culturii, des
fășurarea revoluție) științifice și 
tehnice în toate ramurile activi
tății sociale, creșterea bunăstării 
materiale si spirituale a 
oamenilor. înfăptuirea reparti
ției bunurilor în spiritul princi
piilor de echitate si dreptate, 
perfectionarea relațiilor de pro
ducție si a întregului sistem de 
organizare si conducere a vieții 
sociale, a democrației socialiste, 
formarea omului nou si promo
varea umapismului revoluțio
nar. dezvoltarea conștiinței so
cialiste a maselor si generali
zarea principiilor si normelor 
eticii si echității socialiste, rea
lizarea unei noi calități, supe
rioare în toate domeniile. în a-

Pneteni tineri, tinerețea noastră 
In cincisprezece ani s-a împlinit 
Cu țara împreună, ce ni-i casă, 
In țara lui Manole am zidit.

Iubirea noastră-i vie în lucrare 
Și coborîm cu Miorița-n plai 
Atît cît pe pămînt e încă soare 
Noi știm aicea gurile de rai.

Prieteni tineri,
Ne sunt temei,
Coborîtori din daci și din romani 
Din

cincisprezece ani 
al tinereții noastre

maci, din griu, din bolțile albastre.

Prin
Ni-i
Prin
O țară a luminii am zidit.

Nicolae Ceaușescu, tineri 
sensul libertății împlinit 
Nicolae Ceaușescu, tineri

A României respirare suntem 
Noi, împliniți în cincisprezece ani 
în tinerețea, care n-are vîrstă, 
Din anii Ceaușescu, tineri ani.

MIHAI BARBULESCU

Generația
CEAUSESCU

și adwn»

A munci, a gîndi,
a înfăptui pentru

noi înșine
ȘANTIERUL NAȚIONAL AL TINERETULUI 

„VIIȘOARA NORD“ TELEORMAN
Pe drum, de la Roșiori de 

Vede piuă in comuna Plosca 
(unde este stabilit sediul Șan-

fierului național al tineretului 
„Viișoara Nord"), mă întrebam, 
privind imensele cîmpuri — 
în ce constă acest șantier, des
pre care, sincer să fiu. știam 
foarte puține și auzisem și mai 
puține lucruri, Intilnirea cu atî- 
tea și atitea șantiere nu m-a 
„încurcat" niciodată, tot timpul 
n-am făcut altceva decit să 
„descopăr" oameni, adică să-i 
cunosc îndeaproape, dincolo de 
atmosfera atît de familiară mie.

De data aceasta n-aș putea 
spune că nu am rămas (după 
cele ce aveam să aflu și să văd) 
surprins. Surprins pentru că, 
vorba comandantului șantieru
lui. Traian Anghel. „este un 
șantier special", intr-un fel 
„inedit" față de altele. înconju
rat de planuri, hărți — dovezi 
atît de necesare — Traian An
ghel, cu o experiență de mai

VIOREL SÂMPETREAN 
(Continuare în pag. a 11-a)
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CARTE VA RECOMANDAM

(Urmare din pag. 1)

ceastă viziune profund științifi
că. trăsăturile de conținut ale 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate, direcțiile edificării 
noii etape conțin, la rindul lor, 
un întreg complex de proble
me. o mare bosătic de idei, sen
suri si semnificații. Studierea, 
sesizarea si dezvăluirea lor este 
esențială pentru înțelegerea ori
ginalității concepției secretaru
lui general al partidului nostru 
despre multilateralitatea dez
voltării socialismului ca etapă 
necesară de maturizare a- sa 
spre comunism. Ca trăsătură 
definitorie a etapei actuale a 
construcției socialiste in Româ
nia, multilateralitatea nu este 
nicidecum dată de Întrunirea 
eclectică, de suma aritmetică, 
de mulțimea acestor opțiuni în
țelese ca procese paralele. Ele 
constituie un tot unitar in care 
6int asigurate proportionalita- 
tea. raporturile iuste. echilibrul, 
raționalitatea si eficienta. în 
care selecția priorităților, stabi
lirea ponderii si dinamicii fie
cărei laturi sau direcții se fac 
după datele si criteriile științi
fic determinate ale necesităților, 
posibilităților si utilizării com
plete a resurselor materiale si 
umane, asigurindu-se o dezvol
tare socială globală, armonioa
să. în consens cu interesele ge- 
neral-umane de progres si civi
lizație. De aceea, de exemplu, 
înfăptuirea obiectivului dezvol
tării unei economii moderne, 
mereu mai eficiente. în care ca
litatea să se afle pe primul 
plan, este condiționată, dar si 
condiționează la rindul ei si pro
cesele dezvoltării stiintei si teh
nicii. invătămintului si culturii 
perfectionarea relațiilor de pro
ducție si a cadrului organizato
ric si de conducere, de ridicarea 
nivelului profesional, politic si 
de conștiință al oamenilor mun
cii. de înfăptuirea principiului 
socialist al repartiției si al echi
tății sociale. România se află, 
așadar, in fata acelui stadiu al 
dezvoltării cind diferitele com
partimente sau laturi ale vieții 
sociale sint condiționate in creș
terea si evoluția lor de însăși 
interacțiunea si interdependenta 
tuturor acestor laturi care se 
cer armonizate si coordonate in 
desfășurarea lor pe baza unui 
program unitar si a unui plan 
national unic. In acest sens to
varășul Nicolae Ceausescu re
leva că „pentru a făuri societa
tea socialistă multilateral dez
voltată si comunistă trebuie să 
asigurăm dezvoltarea armonioa
să. unitară a tuturor sectoarelor 
de activitate, să soluționăm con
tradicțiile care pot duce la de
reglări. la dezechilibru între un 
sector sau altul, să creeze greu
tăți in mersul înainte". Prin 
urmare. în concepția secretaru
lui general al partidului, multi

lateralitatea dezvoltării socialis
mului nu este o simplă antiteză 
a unilateralității, ci un veritabil 
proiect de edificare unanimă.

Ea deschide perspectivele unui 
model superior de societate, in 
care omul si-a creat nu numai 
condițiile materiale superioare 
de existentă, ci si pe cele spiri
tuale si morale, in care există o 
deplină concordantă intre omul 
schimbat si condițiile modifica
te. Este vorba aici de realizarea 
unui stadiu maturizat al socie
tății socialiste, a unei superio
rități globale sub toate aspecte
le. superioritate reflectată intr-o 
nouă calitate a activității si vie
ții. in apropierea de idealul de 
viată completă, de un nou uma
nism. profund revoluționar. De 
aceea este important a sublinia 
că programînd ca direcție prio
ritară dezvoltarea economică a 
tării, ridicarea ei la nivelul ță
rilor astăzi avansate, nu trebuie 
înțeles, prin aceasta nicidecum 
imitarea acestor modele. Toc
mai faptul că în tara noastră

centa Consfătuire de lucru de la 
C.C. al P.C.R. Din acest unghi, 
conceptul de societate socialistă 
multilateral dezvoltată se cere 
înțeles ca program de făurire a 
treptei superioare a socialismu
lui. ca program de muncă si 
viată al întregului partid si po
por. al întregului tineret, prin 
care se realizează de fapt ridi
carea pe o treaptă mai înalta a 
creativității istorice.

Definind strategia generală a
partidului 
tuală. cit 
creatoare, 
concretă a

nostru în etaoa ac- 
si acțiunea istorică 
de făurire practică, 
unui stadiu superior

al socialismului în România,
conceptul de societate socialistă
multilateral dezvoltată are la 
ba?ă cristalizarea cu limpezime 
a direcțiilor în care va acționa 
partidul si poporul, a sensului 
și priorităților acestei acțiuni. 
Nominalizînd direcțiile de acti
vitate. se trasează practic linii
le de forță ale programului con
cret de muncă în vederea înde
plinirii obiectivului strategic

Societatea socialistă 
multilateral dezvoltată
dezvoltarea socialismului în eta
pa actuală se desfășoară pe toa
te planurile si oe un front total 
în care economicul, politicul, 
culturalul, științificul, juridicul, 
eticul si ideologicul nu sint pro
cese paralele, ci corelate si in- 
terconditionate în cadrul unui 
proces unitar condus de partid 
conferă acestei etape de a fi is
toricește superioară.

Desigur, elaborarea si adinci- 
rea sensului si semnificației 
conceptului de societate socia
listă multilateral dezvoltată nu 
a fost si nu putea si nu este 
considerată de partidul nostru 
o problemă teoretică in sine, o 
abordare livrescă, abstractă, a 
unor tendințe si cerințe legice 
pe care le dezvăluie actualul 
stadiu al procesului revoluțio
nar din România. Ea presupune, 
înainte de toate, reflectarea teo
retică si programatică a proce
sului real si concret în si prin 
care trebuie asigurat drumul 
dezvoltării noastre social-istori- 
ce actuale. Justa definire a eta
pei însă nu este si suficientă, 
căci ea nu duce automat, de la 
sine, procesul revoluționar pe 
drumul teoretic bine definit. 
Aceasta este doar premisa vas
tei activități practice de mobili
zare. organizare, conducere, pla
nificare si desfășurare a muncii 
creatoare a maselor, idee majo
ră pregnant relevată de tova
rășul Nicolae Ceausescu la re-

global. Astfel trasate, direcțiile 
de acțiune înscrise in Progra
mul P.C.R.. in documentele 
Congresului al XII-lea orien
tează întreaga munca de plani
ficare. organizatorică si politi- 
co-educativă desfășurată, stau la 
baza planului national unic, a 
măsurilor si sarcinilor fiecărui 
colectiv de muncă. De aceea, 
ele isi dezvăluie in primul rind 
caracterul si valoarea lor apli
cativă. orientativă. constituind 
tabloul criteriilor generale pe 
termen lung la care trebuie să 
raportăm in permanentă indica
torii programați pe termen scurt 
— cincinale, planuri anuale, tri
mestriale etc.. întregul proces 
al activităților curente, pentru 
a le asigura finalmente calita
tea superioară exprimată în 
multilateralitatea întregii dez
voltări.

Precizind aceste direcții, se
cretarul general al partidului 
relevă că realizarea societății 
socialiste multilateral dezvoltate 
presupune dezvoltarea continuă 
și în ritm înalt a forțelor de 
producție construirea unei eco
nomii avansate : sistematizare* 
teritorial administrativă-, ampla
sarea rațională a forțelor de 
producție pe întreg teritoriul tă
rii. asigurind dezvoltarea pro
porțională a tuturor ramurilor 
economiei naționale, realizarea 
unei noi calități in toate dome
niile de activitate ; dezvoltare*

cu prioritate a industriei, a ra
murilor si subramurilor de înal
tă tehnicitate, asigurarea unui 
raport just între progresul in
dustriei si agriculturii, creșterea 
continuă a eficientei activității 
economice si folosirea rațională 
a mijloacelor materiale si a for
ței de muncă ;• desfășurarea pe 
un front larg a activității știin
țifice, a dezvoltării instrucției 
publice și ridicarea nivelului 
cultural al maselor ; creșterea 
bunăstării materiale și spiritua
le a populației, infăptuirea re
partiției in spiritul dreptății si 
echității socialiste : realizarea 
unei concordante cit mai depli
ne intre forțele de producție si 
relațiile de producție, perfecțio
narea acestora si a ansamblului 
relațiilor sociale, a organizării 
și conducerii societății ; dezvol
tarea democrației socialiste si 
realizarea cadrului organizatoric 
de participare tot mai largă și 
efectivă a maselor la conduce
rea vieții publice, lărgirea drep
turilor si libertăților cetățenești, 
intensificarea si perfectionarea 
activității politice, ideologice si 
educative de formare a omului 
nou. dc afirmare în viată a 
principiilor eticii și echității so
cialiste, a conștiinței socialiste 
a maselor : accentuarea proce
sului de dispariție a deosebiri
lor esențiale dintre munca fizi
că si cea intelectuală, dintre a- 
gricultură si industrie. dintre 
sat și oraș ; creșterea rolului 
clasei muncitoare in întreaga 
viață socială, întărirea continuă 
• coeziunii și unității socialiste 
a întregului popor : egalizarea 
nivelului de dezvoltare a Româ
niei cu cel al țărilor socialiste 
avansate din punct de vedere 
economic, apropierea ei dc țări
le avansate industrial ale lumii, 
lărgirea și diversificarea schim
bului si cooperării economice 
internaționale.

Contribuția creatoare a parti
dului nostru, a secretarului ge
neral. prin elaborarea conceptu
lui românesc, de societate socia
listă multilateral dezvoltată se 
înscrie organic in logica teoriei 
și practicii revoluționare. Prin 
raportarea lui fie si numai la 
cîteva dintre problemele con
strucției noii orinduiri in Româ
nia. găsim toate temeiurile să 
acredităm ideea că sintem in 
fata unui concept de largă refe
rință si amplitudine in gindirea 
Si practica revoluționară con
temporană. a unui original pro
dus al socialismului științific 
aplicat creator în România.

Zoe Dumitrescu Bușulenga : 
Periplu umanistic, Editura Sport- 
Turism, 1980, 304 pagini, 39 lei

Cartea cunoscutei și îndrăgi
tei profesoare universitare Zoe 
Dumitrescu Bușulenga cuprinde 
impresii de călătorie din Gre
cia, Italia, Anglia. Suedia. Olan
da, Franța. De fapt, nu sînt 
simple impresii de călătorie, ci 
eseuri captivante despre spiri
tul țărilor respective, despre 
cultura lor, despre nenumăra
tele secole de istorie condensate 
in tăcerea solemnă a monumen
telor. Bună cunoscătoare a li
teraturii universale, înflăcărată 
umanistă și adevărată maestră 
în arta oratoriei, autoarea ofe
ră tuturor cititorilor, si îndeo
sebi celor tineri, o suită de 
„discursuri" folositoare „pentru 
minte, inimă și literatură", pen
tru întreținerea acelui cult al 
frumuseții, armoniei și adevăru
lui care a străbătut veacurile 
din antichitate și pină azi. Vo
lumul are Parte și de ilustrații 
în culori, foarte reușite, caro 
completează în mod fericit 
textul.

Ovid S. Crohmălniceanu : Istorii 
insolite, Editura Cartea Româ
nească, 1980, 224 pagini, 6,50 lei

Un astronaut de Pe Pămînt 
se îndreaptă spre o planetă ne
cunoscută. dispusă simetric fată 
de Terra, și la un moment dat 
constată cu surprindere că, fără 
să fi schimbat direcția navei, 
se apropie tot mai mult de... 
planeta de Pe care a plecat. 
Este acest astru ciudat chiar 
Pămîntul, pe care l-a regăsit 
printr-o manevră involuntară, 
sau este un duplicat perfect al 
Pămintului, existind pină atunci 
neștiut în Univers ? Iar soția 
și prietenii care il întimpină 
sint chiar soția și prietenii lui, 
sau aparțin unui alter-ego care, 
potrivit aceleiași legi a sime
triei, se află in momentul res
pectiv pe Pămîntul adevărat și 
trăiește nedumeriri asemănă
toare ? Acesta este subiectul — 
tulburător, ca de poem — al 
primei povestiri din volumul de 
proză științifico-fantastică pu
blicat recent de Ov. S. Crohmăl
niceanu. Autorul, cunoscut mai 
ales pentru activitatea sa de cri
tic și istoric literar, a scris de-a 
lungul timpului — numai din 
plăcere, și nu din obligație Pro
fesională ! — mai multe bucăți 
de science-fiction, remarcabile 
prin ingeniozitatea ideilor și 
prin Poezia melancolică a isto
risirii. Iubitorii acestui gen de 
literatură primesc astfel un dar 
de zile mari.

FILM
„Prietenii mei, indienii"

Povestea unui tînăr colonist 
ajuns în America de Nord îm
preună cu familia, dar răpit de 
mic copil de indienii irochezi. 
Filmul relatează epuizanta luptă 
cu sine a băiatului, voind me
reu să scape din trib, dar de 
fiecare dată prins și adus îna
poi, el sfirșește Prin a se adap
ta și a fi cucerit de familia 
adoptivă. Cind războiul se ter
mină tînărul Georgie se reîn
toarce printre ai săi. Răstimpul 
de șapte ani petrecut printre 
indieni l-a făcut să înțeleagă 
marile suferințe Și nedreptăți 
la care au fost supuși cu sama
volnicie. Aceasta explică hotă- 
rîrea lui de a se întoarce la in
dieni. devenind Pasărea Albas
tră. Eroul de trib, cu un titlu 
de mare glorie printre localnici, 
e jucat de Gabriel Oseciuc, cu
noscut din „Zidul", „Prin ce
nușa imperiului", „Trei zile și 
trei nopți", „Aurel Vlaicu". In 
acest film produs de studiou
rile Defa-Berlin mai joacă Și 
alți actori români : Violeta 
Andrei, Alexandru Platon, Va- 
sile Popa, Arian Mihai.

„Solo Sunny"
Prducție Defa-Berlin a anu

lui 1980. Actrița care joacă ro
lul titular (Sunny) a și primit 
Premiul „Ursul de aur". Ea se 
numește Renate Krossner, și 
joacă un rol dificil, căruia i-a 
împrumutat din personalitate 
și temperament. Nu e tocmai 
ușor să joci un personaj care 
spune adevărul fără ocolișuri, 
oricît de dur ar fi el. La un 
moment dat fata crede că totul 
în viață înseamnă pentru ea 
succesul în muzica ușoară. Ne
fericită în dragoste, și lipsită 
de șanse în afirmarea ca solis
tă. Sunny e Pe punctul de a 
găsi o rezolvare în sinucidere. 
O prietenă îi întinde la timp 
mîna salvatoare. Mai sînt și oa
meni buni pe lume, oameni 
dezinteresați și mărinimoși, și 
noua experiență o trezește pe 
fată la o altă realitate. Finalul 
filmului o arată printre munci
torii de la fabrica la care se în
toarce, și de unde, se înțelege, 
plecase cu gîndul de a ajunge 
vedetă. Lecția ei trebuie luată 
în, seamă.

„Cascadorul Hooper"

Hooper, nume care dă titlul 
filmului produs de studiourile

americane după o rețetă desigur 
hollywood-iană, este numele 
unui cascador, firește al unui 
cascador de la Hollywood. Nu 
este un oarecare, ci cel mai bun, 
și, profitind de el, regizorul Hal 
Needham ne poartă in lumea 
temerarilor colaboratori ai pla- 
tourilor de filmare ca intr-un te
ritoriu al inițierii în alfabetul 
pericolului, al jocului de-a viața 
și de-a moartea. Cascade, căză- 

i turi, de pe cal sau de pe mo
tocicletă. salturi prin și peste 
explozii, pină la săritura extra
ordinară peste podul distrus. O 
săritură de o sută de metri cu 
mașina, dar mai ales o săritură 
peste „teama de a nu reuși". 
Din fericire, totul se termină cu 
bine, Hooper și prietenul lui Ski, 
și acesta un as al meseriei, 
reușesc ceea ce părea o nebu
nie. în concluzie, un film despre 
lumea nebună, nebună a cinema
tografului, văzută de astă dată 
din unghiul spectaculos al spec
tacolului cascadoresc.

TV

MILLIE 
miercuri, pr. I, ora 20,00

în ciclul „Mari actori". Tele- 
cinemateca prezintă in premie
ră pe tară „Millie" — producție 
1977 a studiourilor americane. 
Este o comedie muzicală cu o 
6uită de numere coregrafice, de 
varietăți, ce pigmentează acest 
film-show, care este un recital 
Julie Andrews (rol care i-a 
adus si premiul „Oscar").

Acțiunea petreeîndu-se în anii 
’20 constituie o parodie a acelei 
perioade atît în ceea ce privește 
moda, ritmurile dansante, cit si 
filmele cu acțiune siropoasă si 
vedete excentrice. Umorul este 
de calitate, iar întimplările sînt 
redate, partial. în buna tradiție 
a filmului mut.

TELEFONISTELE, 
vineri, pr. I, ora 20,00

Este o comedie de situații, ac
țiunea netrecindu-se în mediul 
lucrătoarelor de la o centrală 
telefonică din Roma. Pe parcur
sul filmului. în secvențe comice 
sau lirice, se iscă si se rezolvă 
mai multe conflicte : după o se

rie de episoade amuzante, totul 
se rezolvă cu un „happy-end“.

PLASTICĂ

Mihai Micu - pictură - galeria 
Simeza - iulie 1980

Practicant al unei grafici In
tense și pulsionate de forță, 
Mihai Micu își construiește în 
pictură un univers complemen
tar, dar autentic, pină la a de
fini un spațiu plastic și un stil 
recognoscibil. Pictura sa confi
gurează un teritoriu subiectiv 
proiectat sub forma „peisajelor 
interioare", în care dimensiunea 
realului, rămasă Prezentă Și su
gerată intuitiv, se convertește 
permanent în gest afectiv, în
cărcat de insolit și metaforă ; 
or. dimpotrivă. dimensiunea 
imaginarului, ca funcție con
stantă a subiectivității se con
vertește activ in spații verosi
mile, locuibile mental. Frumoa
se, uneori poate Prea frumoase, 
aceste Peisaje „posibile", dezvol
tă înalte calități ale scriiturii 
și gestului autonom, dar mai 
ales iradiază un regim croma
tic intens, hrănit de onirism, șl 
expresionist, chiar fierbinte : o 
pictură a realului imaginar și * 
imaginarului reaL

Gyorgy Mihail - grafică - ga
leria Simeza - iulie 1980

Grafician cu preocupări cu
noscute in domeniul designulul 
publicitar, Gyorgy Mihail se su
pune in ciclul „Perpetuări", 
unei experiențe riguroase pină 
la ascetism și totuși foare 
coerente cu propria sa structu
ră artistică. Grafica sa, epurată 
pină la un grafism „geometric" 
în exactitatea și acuratețea sa, 
explorează expresia de dincolo 
de orice referire figurativă, 
realistă ; expresia unor structuri 
vizuale pure, mentale, capabile 
să primească în scenografia lor 
bidimensională conținuturi di
verse ale dinamicii interioare 
ori ale imaginației. Abstracte și 
Poate seci uneori, aceste semne 
complexe sint in același timp 
expresii ale unui gest de liber
tate, semne ale unei vitalități 
de structură a artistului.

Recomandări făcute de Alex. 
Ștefănescu (Carte), loan Lazăr 
(Film), George Militaru (Tele
viziune), Magdalena Ghica 
(Plastică).

A MUNCI,
(Urmare din pflg.'.J) 

bine de zece ani pe șantiere (ul
timul „la activ" asie'«el. de la. 
Nedeia-Măceșu). îmi. explică, cu 
un calm imperturbabil, detalii
le" acestui complex uriaș pe 
care-1 conduce. ■ . -

_ Așadar, Șantierul național 
al tineretului „Viișoara-Nord" 
(jud. Teleorman) face' pârte din 
sistemul de arheh’ajare hidro- 
ameliorativă „Viișoara", sistem 
ce înseamnă nu, mai puțin de 
100 000 de hectare !

„Viișoara-Nord"” localizat ca 
plan de acțiune ■ intre Alexan- 
dria-Furculești-Roșiori de Vede, 
înseamnă pe hartă .20 113 ha, și 
are termen de predare luna mai 
1981. Deci, pină aici, detalii fer
me. riguroase, stabilite nu doar 
pe hirtie ci, in primul rind in 
inimile și gindurile tinerilor 
care s-au angajat să execute lu
crări — nu puține și deloc ușoa
re — de cea mai bună calitate. 
Scopul : grija pentru recoltele 
viitoare.

A fost înființat în martie anul 
*79, pentru ca la sfîrșitul aces
tuia. să se finalizeze lucrări pe 
7 000 ha. respectiv sectoarele 41, 
42, 43, 44, 48 și 48 prim. împărțit 
în trei detașamente : unul de 
terasamente (șef de lot tehni
cianul Gheorghe Dumitru), două 
de construcții și amenajări. Res
pectiv, detașamentul 2 condus de 
inginerul Aurelian Ghinea și 
detașamentul 3 condus de ing. 
Iulian Gâdea.

Detașamentul nr. 1 are în exe
cuție canalele de distribuție nr. 
6, 7, 8, 9, plus canalul de aduc- 
țiune 1. Volumul terasamentelor 
mecanice este de 600 000 metri 
cubi, iar la cele două loturi de

construcții, sint 7 stații de pune
re sub presiune (22, 24, 25, 26, 
27, 29). Să mai adăugăm : cele 
20 413 ha sint împărțite in 15 
sectoare de irigații însumînd 350 
km de conductă !

★
...De ce am simțit nevoia să 

zăbovesc în perimetrul acestor 
cifre ? Simplu. Pentru că altfel 
nu poți simți realitatea cea vie, 
adevărată a șantierului. Nu poți 
să-ți reprezinți ’ce înseamnă ati- 
tea și atitea ote cheltuite de cei 
100 de constructori (zidari, dul
gheri, fierari-betoniști), 55 de 
montori-conductă, de mecanici, 
de toti cei cară dau viață planu
rilor ! Cum altfel șă înțelegi că 
inginerul Iulian Gâdea, născut 
în comuna Traian de lingă Tur- 
nu Măgurele, după ce a termi
nat Liceul de îmbunătățiri fun
ciare, apoi absolvent al facul
tății cu același profil în *76, a 
cerut s» lucreze aici !

Cum altfel să-l înțelegi pe in; 
ginerul Aurelian Ghinea ? După 
12 ani de șantier, fișa celui ce 
conduce aici, la „Viișoara Nord", 
detașamentul 2. este cum nu se 
poate mai grăitoare : a termi
nat liceul la seral, apoi, după 8 
ani de șantier, a terminat facul
tatea (coleg cu Gâdea !). apoi, 
s-a reîntors pe șantier. îmi spu
nea : „Șantierul este o formă de 
exprimare a vieții mele. Pe șan
tier am crescut, el reprezintă 
existența mea...".

★
— Viața șantierului. Am fost 

în unul dintre punctele lui de 
lucru, în poligonul de prefabri
cate, unde se execută dale de 
beton pentru canalele de iri
gații. Dincolo de utilaje, am 
descoperit pe chipurile tinerilor,

ÎNFĂPTUI
entuziasm și bărbăție, aș spune, 
o anume bărbăție, un spirit de 
echipă mai impresionant decit 
multe altele. Mi-ar fi foarte 
greu, dacă nu imposibil, să re
produc acum faptele care m-au 
impresionat prin frumusețea lor 
robustă.

Dar, mă gindeam, ele singure 
poartă pecetea unei stări prin 
care definim ginduri. năzuințe ; 
o stare prin care înțelegem re
sorturile intime ale romantismu
lui revoluționar. Șantierele fac 
parte din viata tării, ritmul lor 
înseamnă dinamism și robus
tețe. Ele, alături de stările de 
excepție ale atitor și atîtor 
împliniri, argumentează descă
tușarea celor 15 ani de isto
rie nouă, revoluționară. Ele, 
șantierele, în viata țării în
seamnă foarte mult. Sigur, 
dincolo de frumoasele gin
duri nu-i tocmai ușor să 
fii un „șantierist" de voca
ție și din această cauză, 
esența acestei școli continue — 
care este șantierul — ne fasci
nează și îi fascinează mai ales 
pe ei, tinerii care au înțeles 
acest lucru. Ceea ce, la drept 
vorbind, nu-i puțin lucru !

...Atunci, pe la 1 aprilie, so
siseră în șantier primele deta
șamente de elevi și studenți din 
Teleorman, din Ialomița, din 
Dolj, de la Facultatea de îmbu
nătățiri funciare din București.

După multe săptămini și zile 
de ploaie, apăruse soarele la 
,.Viișoara-Nord". «emr. bun, căci 
altfel, s-ar fi întirziat realiza
rea unor obiective. Dar semnul 
cel mare (cel adevărat) nu era 
altul decît însăși munca entu
ziastă, competentă, responsabilă 
a tinerilor, de aici, de la Vii
șoara-Nord.

(Urmare din pag. I)
numărul unu rămine însă asigu
rarea noastră cu toate materia
lele necesare pentru a ne des
fășura munca in condiții nor
male. De aceea propun să se 
studieze posibilitatea ca toate 
comenzile pe (Sare le avem să 
ne fie livrate direct aici, la Taș
ca. si nu prin intermediul servi
ciului de aprovizionare al fabri
cii vechi din Bicaz cane, cu sau 
fără yoia sa. „rătăcește" multe 
dintceiSle...

Elena Bejan. secretara orga
nizației U.T.C.. atelierul „mate
rii "prime" : „De unde pină nu 
de mult toată lumea era parcă 
pornită împotriva noastră, a ti
nerilor. acum ne bucurăm de în
tregul Sbrijin al conducerii sec
ției. al organizației de partid".

Gheorghe Riștei, atelierul me
canic : „Sub noua conducere ad
ministrativă colectivul s-a mai 
omogenizat dar problema ves
tiarelor. a erupurilor sociale a 
rămas neschimbată. Vorbim incă 
mult si faoem prea putini".

Opinii mai mult sau mai pu
țin asemănătoare au exprimat, 
la-rindul lor. Rodica Grigoriu 
(laboratorul metrologie). Simion 
I’ăscăruș (reparații mecanice). 
Elena Gal (atelierul electric), 
Valerie* Tăpoc (Cuptoare), dar 
ceea ce ni s-a părut semnificativ 
a fost faptul că. amintind de 
acel pas inainte despre care vor
bea secretarul comitetului 
U.T.C., nici unul dintre cei cu 
care am discutat n-a uitat să 
sublinieze că. in privința disci
plinei. fie ea de producție, fie 
luată în accepțiunea generală a 
termenului, se bate oașul pe 
loc. Uneori, pasul este chiar îna
poi.

SE CUNOAȘTE ANTIDOTUL, 
DAR SE APLICA PREA PUȚIN

— Există. 1n rindul unor ti
neri. ne spunea inginerul Măr- 
culet — o optică cel puțin stra
nie. pe care noi. deocamdată, 
n-am reușit s-o schimbăm : de 
ce «ă-1 punem pe „cutare" în 
discuția adunării generale, de

șese eu și atunci... Fără îndo
ială. însă, că sarcina noastră de 
educare a tinerilor în spiritul 
unei intransigente ferme fată 
de orice abateri ar fi mult ușu
rată dacă unele cadre tehnice si 
chiar unii conducători ai locu
rilor de muncă nu s-ar consti
tui ei înșiși în exemple nega
tive.

La ce se referă secretarul co
mitetului U.T.C. ? Aminteam 
in ancheta trecută că păstrăm 
numele unor oameni de la ate
lierul „reparații mecanice" care 
ne-au rugat să nu le deconspi- 
răm identitatea de teama de a 
nu avea de suferit neplăceri 
pentru că ne-au relatat situația 
din atelier. Din partea cui să 
sufere ? Acum putem s-o spu
nem (le-am respectat la timpul

ce le oferise de băut si cu unii 
dintre ei chiar a băut in incinta 
fabricii) în care să recunoască 
fapte pe care nu Ie săvîrsiseră, 
dar care l-ar putea disculpa 
pe el.

— S-a creat un climat de 
muncă nefavorabil, o situație de 
nesuportat, ne spune Constantin 
Băieșu, secretarul organizației 
U.T.C. de aid. Aproape că nu 
mai putem sta de vorbă între 
noi pentru că subinginerului Fe- 
rent Iosif i se pare că discutăm 
doar despre el. iar cei care au 
cerut punerea sa în discuția 
adunării generale de partid, 
printre care m-am numărat si 
eu. sintem în permanentă ame
nințați. Mie. cel puțin, mi-a 
promis o bătaie „de-o să-mi 
sară toti dinții...".

ce se amină mereu punerea in 
practică a unor măsuri care să 
ducă la crearea unui climat de 
muncă favorabil, la rezolvarea 
cit mai grabnică a tuturor pro
blemelor de producție care exis
tă aici, la Tașca. Și există des
tule ! De ce se admite maistru
lui Mihai Grădinara sau subin- 
ginerei Adriana Ovidenie să în
ceapă cursuri de perfecționare 
profesională si apoi să le aban
doneze după bunul lor plac ? 
De ce nu se instituie o colabo
rare reală, permanentă între 
toate atelierele si secțiile fabri
cii. care să contribuie cu adevă
rat la rezolvarea tuturor proble
melor cu care se confruntă co
lectivul de la Tașca ?

Fără îndoială. întrebări s-ar 
mai putea pune. Nu trebuie să

Din nou la Tașca
potrivit rugămintea) — din par
tea fostului sef de atelier, mais
trul Victor Radu. care, „tăia si 
spinzura" după cum îl duceau 
capul si... interesele. Acum ca
zul a fost elucidat — maistrul 
respectiv a fost exclus din par
tid și mutat disciplinar intr-un 
alt atelier (dar de ce tot pe o 
funcție de conducere, aceasta 
n-am mai reușit s-o înțelegem 
si credem că ar trebui să ni se 
dea o explicație !) — în schimb 
a apărut un altul — cel puțin la 
fel de grav ca cel amintit mai 
înainte, dacă nu cumva chiar 
mai grav prin implicațiile sale 
morale, după cum ne mărturi
sea tovarășul Ion lurian. secre
tar adjunct al comitetului de 
partid. Nu-1 vom relata în între
gime. este mult prea întosto- 
cheat si ar necesita mult prea 
mult spațiu. Ne vom limita să 
SDunem doar că este vorba de 
șeful atelierului termoenergetic. 
subinginerul Ferent Iosif, care, 
pentru a-si acoperi actele sale 
de imoralitate a făcut presiuni 
asupra unor tineri, ca si asupra 
altor muncitori din atelier, obli- 
gîndu-i să dea declarații (după

Vă mărturisim, am rămas stu
pefiată Cum este posibil ca un 
om. cunoscut pentru faptele sale 
imorale, pentru actele sale de 
indisciplină (năravul de a bea în 
timpul serviciului împreună cu 
cîtiva „amici" datează de mult 
mai multă vreme, ca să nu mai 
vorbim că tot împreună cu aceș
tia are obiceiul de a lua masa 
de print acasă. în comună, pen
tru ca la întoarcerea în fabrică 
să se oprească si pe la bufet, 
ceea ce nu înseamnă numai 
două ore de producție pier
dute I) să terorizeze in acest fel 
un Întreg colectiv ? Din păcate, 
nici tovarășul Ion lurian n-a 
reușit să ne dea un răspuns con
vingător.

— Trebuie să fim mult mai 
fermi, ne-a declarat dînsul. să 
nu mai admitem nici un fel de 
abatere, să punem toate cazurile 
de indisciplină în discuția adu
nărilor generale si să luăm mă
surile cele mai drastice pentru 
a curma definitiv astfel de stări 
de lucruri.

— Sigur că da. spunem la rîn- 
dul nostru, trebuie, dar de ce nu 
se trece o dată la acțiune 7 De

trecem totuși cu vederea faptul 
că de la data primei noastre 
prezente aici organizația U.T.C. 
a reușit si multe lucruri bune. 
A fost instituită „Ziua secreta
rului U.T.C.". pentru o mai bună 
circulație a informațiilor dinspre 
si înspre tineri, au fost finali
zate o serie de cursuri de per
fecționare a pregătirii profesio
nale si de policalificare, comi
sia profesional-stiintifică, de pe 
lingă comitetul U.T.C., a conti
nuat să-si desfășoare activitatea 
cu rezultate bune, a fost înfiin
țat un cerc de electrotehnică si 
unul de foto (în curînd va lua 
ființă si un cineclub), o forma
ție de muzică ușoară si o bri
gadă artistică, dar mai există, 
așa cum am arătat, multe direc
ții în care se actionaeză greu si 
în acest sens credem că se im
pune un sprijin mult mai efi
cient din partea Comitetului ju
dețean Neamț al U.T.C.. nu atît 
prin obișnuitele acțiuni de în
drumare si control cît mai ales 
prin organizarea efectivă a unor 
activități aici, la Tasca.• • • • • • •••••••

ce să iau atitudine împotriva lui 
astăzi, cind poate mîine gre- • •••••••••

UN EPILOG NEAȘTEPTAT

In timp ce ne pregăteam să 
părăsim Fabrica de ciment din 
Tașca mai multi tineri, intre 
care subinginerii Ilie și Vilus 
Onu (frați) si Ștefan Hotnog, 
cunoscuti ca pasionați electro- 
nisti (au la activ, pină acUm, 
mai multe asimilări. între care 
realizarea releelor electronice 
sigmatronice cu componente ro
mânești a adus economii de zeci 
de mii de lei valută, plus o mult 
mai mare siguranță in functio
narea morilor de ciment), ne-au 
solicitat — aflind că sintem de 
la „Scinteia tineretului" — cîte
va minute, pentru a ne expune 
„cazul" lor.

— Am început să lucrăm, ne 
spunea Ilie Onu. la găsirea unei 
soluții noi de răcire a traducto- 
rului de poziție si turatie pen
tru motoarele inelare din im
port. Altfel, spus, dorim să gă
sim soluția care să înlocuiască 
elementele electronice aduse în. 
tară cu bani grei, cu elemente 
electronice românești. Acest lu
cru este posibil, dar pentru a-1 
realiza avem nevoie de un apa- 
rat-generator de impulsuri cu 
care să efectuăm diferite măsu
rători. Acest aparat există la 
noi. in atelierul de metrologie, 
dar șeful atelierului, maistrul 
loan Stan, refuză să ni-1 pună 
la dispoziție. Ne-a spus că, dacă 
avem nevoie, să ne comandăm 
și noi unul din America... Aju- 
tati-ne !

De prisos să spunem că am 
rămas din nou mirați de aceas
tă optică. Dacă n-am sti că 
maistrul loan Stan lucrează la 
Fabrica de ciment din Tasca 
poate că ar mai fi ceva de în
țeles. Dar cum el lucrează la 
această fabrică, si. credem că. 
și pentru această fabrică, refu
zul său ni se pare absurd. Par
că ne-am afla, si nu o dată am 
avut acest sentiment fiind acolo, 
la Tasca. în cunoscuta fabulă 
„Racul, broasca si cu stiuca...". 
Sperăm ca aceste rînduri să 
ajungă si în fata maistrului 
loan Stan si mai ales sperăm -că 
în acest fel tinerii amintiți isi 
vor putea duce lucrul la bun 
sfirsit.

• • • • •

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Magazinele alimentare 
și de legume-fructe pri
mesc toate tipurile de 
borcane și sticle goale :

— LA SCHIMB

— CONTRA MARFA

— SAU NUMERAR

Valorificînd sticlele și 
borcanele goale, vă între
giți veniturile personale 
și contribuiți la realizarea 
de însemnate economii — 
gaz metan, energie elec
trică etc. — necesare eco
nomiei naționale.

Gustoase, hrănitoare - 
preparatele conservate 

prin frig:
PUTEȚI PREPARA CIORBE, SOTEURI, MÎN- 

CĂRURI SAU DESERTURI SUCULENTE Șl APE

TISANTE, INTREBUINȚIND DIVERSELE LEGU

ME, AMESTECURILE DE LEGUME PENTRU 

CIORBE, Șl FRUCTELE CONSERVATE PRIN 

FRIG.

LEGUMELE Șl FRUCTELE CONSERVATE 

PRIN FRIG TȘI PĂSTREAZĂ AROMA Șl SA

VOAREA NATURALA.
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■< «Fi; ZILE ȘI ORE DE MAXIM EFORT IN CAMPANIA SECERIȘULUIRECONDIȚIONARE.? MAȘINILOR UNELTE:
4

De la valori neglijabile, la o activitate 
„cu greutate" (V)

Problema asigurării pieselor de schimb la nivelul necesarului, 
aspect cu care întreprinderile s-au confruntat dintotdeauna, a 
impus acestora găsirea celor mai potrivite căi pentru satisfacerea 
acestei exigențe. în acest sens, refolosirea prin recondiționare a 
pieselor și subansamblelor de Ia mașinile-unelte, pină la epuiza
rea potențialului lor tehnic, se constituie intr-un mijloc de a 
utiliza integral valoarea de întrebuințare a acestor produse, dar 
mai ales de a reduce efortul industriei in asigurarea cu piese noi 
și a diminua costul reparațiilor.

Anchetele noastre precedente realizate in mai multe unități 
din cadrul Ministerului Industriei Construcțiilor de Mașini, au 
relevat aspecte nu dintre cele mai îmbucurătoare referitor la 
modul în care este organizată această activitate. Este motivul 
pentru care prezentăm in cele ce urmează — cu intenția de, a 
servi drept concluzii — dialogul avut pe această temă cu doi 
specialiști din M.I.C.M. : ing. CORNELIU ENE, șeful’ serviciului 
mecano-energetic, și NICOLAE VRÎNCEANU. șeful serviciului 
piese de schimb.

MAI PUȚINE ANALIZE Șl STUDII,
MAI MULTE ACȚIUNI CONCBETE, EFICIENTE

— Am constatat in cadrul an
chetelor noastre modul foarte 
diferit in care fiecare compar
timent mecanic-șef înțelege pro
blema recondiționărilor. Desigur, 
in replică s-ar putea spune că 
există o mare diversitate de 
mașini-unelte sau că dotarea 
tehnică a atelierelor respective 
ar favoriza un asemenea mod de 
a acționa. Aceasta nu explică 
insă situațiile intilnite de noi 
cind, ceea ce părea imposibil de 
recondiționat, intr-un loc, era 
realizat intr-altul. Cum apreciați 
o asemenea stare de lucruri și 
cum vedeți rezolvarea ei ?

— Ceea ce trebuie subliniat de 
la bun început este faptul că a- 
ceastă activitate s-a accentuat 
pe măsură ce ne-am confruntat 
cu o penurie a pieselor de 
schimb. Este drept că pînă în 
aceest an, desfășurarea și rezul
tatele ei nu s-au urmărit cen
tralizat, de unde și impresia că 
ar exista o anumită dezordine. 
Dealtfel, pentru reparații cu
rente 1 și 2 nu se dau piese de 
schimb noi, cum dealtfei se asi
gură destul de greu și pentru 
reparațiile capitale. Aceasta face 
ca peste tot efortul propriu să 
fie în creștere, desigur, cu 
mijloacele pe care le are fiecare 
întreprindere la dispoziție* Apre
cierea că nu se cunosc pretutin
deni posibilitățile reale de recon
diționate, ține de dotarea insu
ficientă cu unele mașini-unelte 
specifice atelierelor de repara
ții. Din luna martie a.c. este în 
curs o acțiune de estimare a po
sibilităților, pentru ridicarea 
acestei activități la un nivel su
perior. Oricum, aflîndu-ne în 
primul an în care este vorba de 
o activitate mai bine organizată, 
apreciem că abia din 1981 vom 
putea semnala revirimentul 
dorit.

— Semnalam și noi într-una 
din anchetele publicate că a fost 
declanșată la nivel național o 
amplă acțiune ce urmărește să 
pună ordine in această activita
te. Acum cind au trecut peste 
șase luni de la apariția Decre
tului 465, ce se poate semnala 
concret in acest sens ?

— în primul rind este vorba 
de stabilirea unui plan de recon- 
diționări de piese de schimb pen
tru mașinile-unelte din între
prinderile aparținind M.I.C.M., 
plan ce se ridică în 1980 la 680 
milioane lei. Astfel, pe primele 
4 luni din 1980 față de sarcina de 
184,7 milioane lei, s-au realizat 
lucrări de recondiționare în va
loare de 190,7 milioane lei. Din
tre' sectoarele cu rezultate bune 
reținem unitățile Centralei in
dustriale de mașini-unelte, unde 
sarcina a fost depășită cu 70 000 
lei. La aceste rezultate a contri
buit faptul că decretul amintit 
a fost prelucrat în toate între
prinderile noastre. S-au transmis 
întreprinderilor dispoziții ferme 
privind organizarea unui sistem 
clar, eficient de recuperare, în 

Tineri de la I.M.U.A.B. consultindu-se pentru a rezolva cit mai 
judicios o problemă de producție

Foto : V. TANASOF

vederea recondiționării tutu- 
turor pieselor și subansamblelor. 
La nivelul fiecărei întreprinderi 
au fost înființate — prin decizii 
— comisii speciale care urmă
resc desfășurarea în cele mai 
bune condiții a acestei activități. 
Aspectele concrete de la fiecare 
întreprindere, concluziile cu va
loare de generalizare, au fost 
centralizate la nivelul centrale
lor industriale și înaintate mi
nisterului. De asemenea, aceste 
probleme au fost larg dezbătute 
în semestrul care a trecut și in
tr-o serie de schimburi de expe
riență organizate pe diferite cen
trale sau într-o serie de județe, 
în acest context se va înscrie și 
întîlnirea ce va avea loc in 
această lună la „Tractorul" Bra
șov, unde sînt invitați toți șefii 
compartimentelor mecano-ener- 
getice • din unitățile M.I.C.M. 
După această reuniune, pe baza 
concluziilor ce vor rezulta, mi
nisterul va aproba în biroul exe
cutiv un program unitar pentru 
ansamblul întreprinderilor din 
ramura noastră.

— La nivelul întreprinderilor 
producătoare de mașini-unelte, 
am constatat că proiectanții nu 
consideră necesar și nici oportun 
ca odată cu cartea tehnică a ma
șinii să dea și o serie de infor
mații suplimentare privind so
luții de recondiționare, cu toate 
că unii beneficiari ai mașinilor- 
unelte solicită acest lucru.
■ — La prima vedere problema 
nu este foarte complicată. Pre
vederile in vigoare pînă la apari
ția Decretului 465 nu stabileau 
însă obligații pentru furnizorii 

Acesta este dialogul purtat cu factorii de răspundere din M.I.C.M. 
După cum se poate constata, prin confruntarea cu concluziile 
anchetelor noastre, opiniile ministerului sînt departe insă de o 
apreciere reală, critică și autocritică a situației existente în domeniul 
recondiționării. Aceasta, in pofida faptului că pentru realizarea 
discuției a fost nevoie de o lună de zile și de patru întîlniri. Și 
nu s-ar putea spune că în unitățile ministerului lucrurile merg așa 
cum ni le prezintă interlocutorii. De asemenea concluziile de loc 
favorabile ale unui control efectuat de către Ministerul Aprovizio
nării Tchnico-Materiale și Controlului Gospodăririi Fondurilor Fixe 
în perioada 2—26 martie și 5—17 aprilie a.c. sînt trecute sub tăcere. 
Motiv pentru care reamintim celor în cauză că in această activitate 
se mențin o serie de neajunsuri între care : nedefalcarea sarcinilor 
de plan, nenominalizarea pe repere sau necorelarea acestora cu 
resursele de piese, lipsa unor tehnologii și metodologii unitare de 
recondiționare pe sectoare specifice- La o serie de întreprinderi din 
M.I.C.M., ca de exemplu „Balanța" Sibiu și întreprinderea de va
goane Arad, s-a constatat o mare ușurință in utilizarea de piese 
noi, în locul celor recondiționabile, care se predau Ia fier vechi. De 
asemenea la I.M.A.S.A. Sf. Gheorghe s-a observat o slabă preocu
pare pentru recondiționarea pieselor sau de recuperare a celor 
rezultate din casări. Evidența recondiționărilor nu este nici ea 
corespunzătoare, iar sarcinile de urmărire nu sînt nominalizate Ia 
nivel de secții, ateliere și formații de lucru (de exemplu la I.O.B. 
Balș, Tehnometal-Timișoara). Mai mult, s-a constatat că uneori 
ministerele și centralele nu trimit întreprinderilor sarcinile de plan 
pentru recondiționare, asa cum s-a constatat (atenție!) chiar în cazul 
Centralei industriale de mașini-unelte, mecanică fină și scule — a 
cărei activitate, în distonantă cu ceea ce am constatat și în docu
mentările noastre este apreciată mai sus de interlocutorii noștri !

Iată daci că in spatele cuvintelor frumoase, ,,poleite" cu asigurări 
„de bine" pentru anul 1981, persistă suficiente situații negative unde 
trebuie acționat neintirziat.

ALEXANDRU STROE

«w

de utilaje de a elabora tehnolo
gii de recondiționare pentru 
piesele de schimb. Noi credem 
că această problemă merită o 
atenție în sensul solicitat de în
treprinderile beneficiare de ma
șini-unelte. Vorbim însă la 
viitor, pentru că este vorba de 
un mare volum de muncă.

— Una dintre ideile ce au 
reieșit din anchetele anterioare, 
ca modalitate de rezolvare uni
tară, eficientă a problemei re
condiționărilor, este aceea a 
creării unor sectoare speciali
zate in asemenea operații. Știm, 
că acțiunea a fost declanșată — 
fiind deja încheiat și avizat stu
diul tehnico-economic pentru 
prima întreprindere de acest gen. 
Dar de la avizarea de către 
M.I.C.M., acțiunea s-a oprit 
undeva. Unde anume și de ce ?

— Evident, înființarea unor 
astfel de unități reprezintă solu
ția optimă in această activitate. 
Prima întreprindere, cea de la 
Alba lulia, are chiar amplasa
mentul aprobat, ca și studiul 
tehnico-economic. în momentul 
de față acesta este înscris în 
proiectul planului de investiții 
din cincinalul 1981—1985. De ase
menea, a fost avizat de către 
organele de sinteză proiectul 
unei întreprinderi tip „Service", 
specializată pe mașini-unelte, 
care va executa reparații la „do
miciliul clientului" și cu con
cursul acestuia.

— Un alt aspect, ce s-a relevat 
cu ocazia discuțiilor avute in 
cursul documentării, se referă la 
faptul că in unele întreprinderi, 
compartimentele mecano-energe- 
tice au fost lăsate la periferia 
preocupărilor, fapt ce se reflec
tă negativ atit in dotarea lor, cit 
și in încadrarea cu muncitori și 
specialiști bine pregătiți.

— Problemele puse sînt juste. 
Așa se explică faptul că o parte 
dintre piesele utilizabile ajung la 
topit sau că o serie de repere 
sînt rebutate. E necesar deci ca 
asemenea lucrări să fie executate 
de către foarte buni specialiști 
și să se beneficieze de utilaje 
corespunzătoare. Aici însă, totul 
depinde de modul de organizare 
al fiecărei întreprinderi. Referi
tor la ultimul aspect, reamintim 
întreprinderilor că la M.I.C.M. se 
găsește o listă conținînd un mare 
număr de mașini-unelte și uti
laje disponibile... chiar de către 
întreprinderile' M.I.C.M., deci o 
sursă de achiziții destul de 
bogată. De asemenea, va trebui 
cit mai curînd reglementată pro
blema stimulării acestei activi
tăți, prin generalizarea aplică
rii acordului global, precum și 
prin alte forme specifice de re
tribuire.

LA CERINȚELE PRODUCȚIEI - RĂSPUNSUL CONCRET, 
DE FAPTĂ AL TINERILOR, AL ORGANIZAȚIEI U.T.C

(Urmare din pag. I) 

realistă Si simțul de bun goștfo- 
dar si-a reintrat în matca sa fi
rească.

• „Avem încă o fluctuație 
destul de ridicată a personalu
lui. Și. ceea ce e mai de nedo
rit tine de faptul că cea mai 
mare fluctuație se înregistrează 
în rîndul tinerilor, afirmă șeful 
de echipă din atelierul III ca- 
zangerie, Vasile Soșu. Adevărul 
este că nici noi. cei care avem 
deja o vechime apreciabilă în 
muncă, dar rămînem încă tineri, 
nu ne-am ocupat mai intens de 
integrarea în producție a noiloh 
încadrați. Menționăm încă o dis
tantă nejustificată între noi si 
proaspeții absolvenți. în acest 
caz ar fi bine să generalizăm 
exemplul din atelierul corpuri, 
unde pe lingă fiecare sudor au
torizat lucrează si un recent ab
solvent de liceu. Să introducem 
acest sistem de lucru si la lă
cătuși si la cazangii. Roadele nu 
se vor vedea după o zi sau 
două .dar. cu siguranță, pînă la 
sfîrsitul anului vom diminua 
mult fluctuația de personal.

RECOLTAREA

De la micile defecțiuni 
tehnice la dereglările 

organizatorice
(Urmare din pag. I)

timp, Mlrcea Apostolescu. ingi
ner sef al cooperativei, efec
tuează probele în lan cu o com
bină. dar Ia start se aliniază 
mai puțin de jumătate din nu
mărul lor. Două sînt supuse 
operațiunilor de înlăturare a 
unor defecțiuni, iar dinspre sec
ție nici un semn de... comple
tare a formației. Activitatea in 
Ian demarează anevoie, se pier
de timp prețios la organizarea 
lucrului. Primim si un îndemn : 
„Veniți după-amiază, căci pe la 
orele 15 terminăm aici si ne 
deplasăm in altă tarla".

Trecuse deja ora 10. iar la 
cooperativa „8 Martie“-Ulmeni 
nici una din cele 12 combine nu 
se afla în lanuri. De ce ? Econo
mistul Ecaterina Manolache ne 
spune că, pe unele porțiuni, spi
cele sint căzute, iar boabele au

TRANSPORTUL Șl DEPOZITAREA

Intr-o oră s-au parcurs 150 metri...
Dintr-un întins perimetru ce

realier. mari cantitătl de grîu 
pornesc spre baza de recepție 
condusă de Alexandru Păun. 
Odată ajunse in preajma locu
lui de depozitare a recoltei, ze
cile de autocamioane se trans-

auto- 
sint 

i por- 
re-

*

Zeci de 
camioane 
imobilizate la 
țile bazei de 
cepție (sus).

Deși la punctele 
de preluare există 
cricuri de bascu
lare, mijloacele de 
transportat recolta 
șînt descărcate cu 
lopata (jos).

Poate chiar mai devreme, dacă 
la această modalitate de lucru, 
vom adăuga si măsuri pentru 
îmbunătățirea condițiilor de 
muncă si viată a tinerilor cămi- 
nisti si navetiști".

• „Avem încă probleme în 
ceea ce privește realizarea pro

ADUNĂRILE GENERALE ALE OAMENILOR MUNCII — 

CADRU DE AFIRMARE A SPIRITULUI DE INIȚIATIVĂ

ducției fizice, spune tînărul in
giner loan Curelea. șeful atelie
rului corpuri. Vina nu aparține 
numai colaboratorilor noștri, ci, 
în principal, nouă înșine. Avem 
încă un indice slab de utilizare 
a mașinilor si utilajelor. Singu
ra excepție : mașina de lustruit 
fete interioare. în rest acest in
dice nu trece de 70—72 la sută. 
Trebuie să ajungem în cît mai 
scurt timp la situația în care să 
nu mai existe opriri neolanifica- 

umiditate ridicată. Combinele 
vor fi mutate pe o altă solă, de 
10 ha, unde se află inginerul 
sef pentru a lua probele. Cu 
greu, utilajele sînt pornite spre 
noul front de lucru. Patru 
dintre ele rămin însă pe loc. 
„Au mici defecțiuni tehnice, ne 
explică Anghel Gama, șeful sec
ției de mecanizare. Acum încer
căm să le remediem". Ieri au 
lucrat ? „Nu". Numărul combi
nelor care ..cad" zilnic în brazdă 
se menține ridicat si datorită 
slabei intervenții a atelierelor 
mobile si a echipelor de depa
nare. în plus, defecțiunile ivite 
sînt însoțite de neajunsuri orga
nizatorice. în cazul de fată, aș
teptarea prelungită pentru a se 
constata că lanurile sînt căzute 
la pămînt, precum si ritmul de 
melc imprimat muncii in lanu
rile unde combinele au front de 
lucru.

formă, pe neașteptate. In depo
zite pe roți. Astfel, griul. în loc 
să ajungă direct din buncărul 
combinelor în hambare, este de
pozitat la capătul parcelelor 
sau... în camioanele ce îsi aș
teaptă, ore întregi rîndul la des-

te la utilaje si nici absente ne
motivate în rîndul tinerilor".

Drept răspuns la cele spuse, 
secretarul comitetului U.T.C. din 
secție se referă la • hotărîrea 
utecistilor de a organiza două 
echipe ale tinerilor compuse din 
cei mai buni meseriași si proas

peți absolvenți de liceu. Acest 
• lucru ar putea fi urgentat cu 

condiția unui sprijin mai direct 
din partea comitetului U.T.C. 
pe întreprindere. „Da. vom spri
jini mai intens organizația de 
la cazangerie. îl asigură Con
stantin Oprea, secretarul comi
tetului U.T.C. pe întreprindere. 
Am făcut din nou un apel la 
conducerea întreprinderii pen
tru prezenta mai activă a per
sonalului din serviciile tehnice

«

PREGĂTIREA VIITOAREI RECOLTE

cărcare. Mal multi șoferi de la 
I.T.A. Ilfov, de la I.T.A. Sibiu 
ne mărturiseau că. din cauza în- 
tîrzierilor si staționărilor pre
lungite Ia baza de recepție, nu 
pot efectua mai mult de o cursă 
pe zi. într-adevăr la ora prin- 
zului, pentru a ajunge la silo
zuri. trebuie să faci slalom prin
tre cele peste 80 autocamioane 
Înșirate pe sute de metri. Este 
ora 12, oră de vîrf, cind în „coa
da" coloanei soseste Ia rind 
autocamionul condus de Con
stantin Cantacuz. de la coopera
tiva „Octombrie Roșu" din Ra- 
dovanu. îl- luăm ca punct de 
reper pentru a vedea peste cît 
timp va părăsi baza de recepție, 
în incinta bazei este mare for
fotă. Șeful bazei nu ne poate 
spune de ce nu sînt folosite am
bele cîntare. în schimb, are 
suficiente argumente pentru a 
ne arăta că unitățile nu îsi res
pectă graficele de transport. Cît 
despre șirul nesfîrsit al vehicu
lelor. nu-i nici o problemă: 
„într-o oră preluăm 120 tone de 
grîu, ne asigură Alexandru Păun, 
așa că toate autocamioanele de 
aici vor fi eliberate în acest 
timp". La cele patru puncte de 
preluare se pierde, totuși, timp 
deoarece nu sînt folosite cricu
rile de basculare. Este folosită, 
în schimb, lopata. Șoferul Dra
gan Traian. sosit de la Luica. la 
ora 6 dimineața, ajunge la' pre
darea griului în jurul orei 12,30! 
„Incredibil", exclamă șeful ba
zei. De ce nu utilizați si cele
lalte patru puncte de recepție 7 
„Acolo primim numai griul cu 
timiditatea sub 14 la sută, acum 
nu e cazul, dar de mîine le des
chidem". între timp, la locul de 
depozitare aglomerația creste. 
Constantin Cantacuz. din Rado- 
vanu, lăsase altora locul din 
coada coloanei. El avansase cu 
150 de metri și, după cum ve
dem. mai are de parcurs vreo 
500 metri. Asta înseamnă încă 
cel puțin trei ore de așteptare 
la prima, la singura cursă către 
baza de recepție într-o zi în
treagă ! în tot acest timp re
colta adunată în buncăre este 
depozitată direct pe pămînt.

în halele de producție. Cîndva 
acest lucru se întimnla curent, 
iar problemele tehnice ivite se 
rezolvau pe loc. cu operativita
te. Acum proiectantli si tehno
logii dau tot mai rar prin ate
lierele de producție. Trebuie 
schimbată această situație si 
mentalitatea care o menține".

Iată deci că bilanțul muncii 
celor 750 de oameni de la ca
zangerie impune si celor 450 de 
tineri, lucrători în aceeași sec
ție. diversificarea modalităților 
de mobilizare la o muncă mal 
bine făcută, la mai mult spirit 
gospodăresc, la un grad sporit 
de participare în luarea si tran
spunerea în practică a decizii
lor. în acest sens. experiența 
organizației U.T.C. de aici tre
buie îmbogățită cu un fond de 
initiative si acțiuni specifice, 
care să se înscrie cu rezultate 
mai bune în întrecerea „Tinere- 
tul-factor activ în îndeplinirea 
cincinalului revoluției tehnico- 
Stiintifice". Numai astfel, trece
rea spre noul cincinal va purta 
cu sine garanția unor noi reu
șite. un veritabil salt calitativ 
în munca si viata tinerilor.

La unii lipsesc 
presele de balotat,
la alții... indicațiile

> ■>
Fiecare lucrare de pă fluxul 

campaniei îsi are importanta ei, 
asa că. acolo unde recolta a fost 
strînsă. normal ar fi să se in- 
sămînțeze la scurt timp culturile 
succesive. în cele mai multe 
locuri, de fapt, asa se sl proce
dează. Bunăoară. Ia I.A.S. Mî- 
nâstirea si la celelalte unităti 
din raza S.M.A. Chiselet. unde 
celei de-a doua culturi i se 
acordă atenția cuvenită. în con
siliul Budești însă, decalajul in
tre recoltat si pregătirea semă
natului se accentuează tocmai 
ca o consecință a slabei preocu
pări pentru folosirea utilajelor 
pe fluxul de lucrări. La Șolda- 
nu, de pildă, din formația de 
patru prese de balotat lipsesc 
două. Unde sînt ? îl întrebăm pe 
Eftimie Ristea. inginerul sef al 
cooperativei. Nu știe decît că 
trebuiau să sosească demult din- 
tr-o altă tarla. Locul lor era 
insă la o parcare pe șoseaua 
națională. După cum ne-au spus 
cei doi mecanizatori. Alexan
dru Călin si Gheorghe Dragnea, 
abia acum, spre seară (după o

Cele două prese de balotat n-au ajuns decît după o zi la 
punctul de lucru al cooperativei din Șoldanu.

o
Tractoarele n-au intrat încă in brazdă din lipsă de...

- indicații.

La cooperativa 
agricolă Curcani 
se pierde timp 
prețios la organi
zarea ariei, în 
timp ce combinele 
trebuiau să fie 
demult în lanuri 
(sus).

Combinele ali
niate ca la para
dă, în imaginea 
surprinsă pe te
renurile coopera
tivei „8 Martie" 
Ulmeni, au toate 
aceeași defecțiune: 
„pană" de orga
nizare (jos).

. ■■ ■ ■

zi pierdută în căutarea punctu
lui de lucru !) vor începe acțiu
nea de balotare a paielor.

Nici plugurilor nu le „venise 
rîndul" să intre in brazdă. De 
ce 7 „N-am primit încă indica
ții pe ce tarla să lucrăm", justi
fica Nicolae Gheorghe. mecani
zator la secția nr. 4 Grulu-Bu- 
dești. Trei tractoare, cu plugu
rile „agățate", staționau lingă o 
lizieră, deși frontul de lucru 
era in apropiere. Lipsea însă 
specialistul, inginerul Ion Stroe. 
care ne va spune mai tîrziu că 
stabilise exact Jocul unde tre
buiau executate arăturile : lingă 
sosea. Numai că formația repar
tizată la arături avea nevoie de 
un „impuls", venit la timp, odată 
cu declanșarea aparatului de fo
tografiat. Asemenea aspecte gre
vează încă serios fluxul de lu
crări, amînînd trecerea la semă
natul culturilor succesive, deși 
unitățile respective dispun de 
forțele înscrise in programe. De 
aceea, este necesar ca toate mij
loacele disponibile să fie concen
trate la eliberarea terenurilor de 
paie, la arături si > semănat.
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Zăcămîntul din liniile palmei
In picioare, unul lingă altul 

nu Încap med mult de patru oa
meni. Cineva -mai înalt trebuie 
să aplece capul ca să nu se lo
vească de tavan. Dacă vrei să 
mănânci ei plouă, vei minca pe 
rind cite doi-trei in rulota în 
care plinea sondorilor ane gust 
de păcură. Citeva haine cu 
urme de titei agățate pe pereți, 
o cască de protecție, loc pentru 
citeva lucruri. unelte si min- 
care. La Băicoi drumul taie 
prin livezi, șerpuiește și sare 
deasupra acestora, ajunglnd mai 
Ia vedere pe dimbul sondelor, 
locul unde oamenii, liliputani, ne 
lingă înălțimea turlelor, nu se 
mai observă de jos. din gospo
dăriile oamenilor. Vrei să ajungi 
la sonde, nimic mai ușor, te 
uiți după turlele lor. Dincolo de 
piciorul unei sonde nu ai voie 
să calci decit echipat cu casca 
de protecție și după inițierea 
Obligatorie. De ce am ajuns 
tocmai la Tufa și la punctul 177 
Țintea, atelier 6, și nu la Cîm- 
pina, unde eram așteptată ? 
Poate pentru că, și lucrul acesta 
m-a făcut să-l rog pe șoferul 
Petre Buturoiu să urce pe dru
mul spre Tufa, auzisem cite ceva 
despre brigada de intervenție. 
Am întîlnit aici un țăran, mai 
precis un fost țăran, foarte tî
năr. coborit de putină vreme 
din Puieștii Moldovei, timp su
ficient ca să învețe străzile 
Băicoiului. unde să-si trimită 
nevasta după -târguieli. dar 
și noile unelte de lucru. 
..Alde Barabulă, oonsătean cu 
mine, povestește Ion Lupșa, n-a 
mai avut astimpăr și a venit 
in Băicoi, zicea el, doar cu gind 
să vadă sondele, dar a rămas 
și s-a stabilit aici și m-a tras 
după sine cu tot cu familie". De 
aici înainte, liniile nalmei lui 
Ion Lupșa au să rămînă mereu 
sub stratul de păcură chiar 
dacă el ascuns își șterge pal
mele pe stratul de iarbă ca să 
dăm mina și să facem împreu
nă acel semn prin care doi oa
meni știu că pot să stea de vor
bă. Da. La sonda 242. țițeiul urcă 
cu ană sărată prin turbine. La 
gura puțului doi sondori. Ion 
Lupșa si colegul său. Petre 
Opris. un altul, podar, un son
dor sef. Stoica Refec, modificau 
adâncimea de fixare a elemente
lor de fund la aproape 1 500 de 
metri. Dă-i omului ce-i place si 
unde-i place, spune sondorul șef 
Stoica Refec, numai că dîndu-i 
locul cuvenit și cinstindu-1 așa 
cum se cuvine, trebuie «ă-i ceri 
să dea ce poate mai mult și 
mai bine. Lucrăm cu valori ma

teriale mari. In mînuirea lor. 
dificultățile sint pe măsura valo
rilor. O greșeală cît de mică e 
de neiertat. Trebuie să ai pu
terea de a face orice efort, de 
a nu ceda în fata nici unei 
greutăți, astfel încît orice lucru 
odată făcut să pară durat în 
granit".

într-adevăr. trebuie să ai pu
terea de a nu ceda nici unui

Munca — înalta 
școală a 

caracterelor
efort. Odată, mi se povestește, 
un șurub de 50 mm, a scăpat și 
g înfundat gura unei sonde. Or. 
sonda valora 7 milioane. Prin- 
tr-o metodă proprie, necunos
cută în literatura de specialita
te. prin măsuri ad-hoc, șurubul 
a fost scos de Stoica Refec, son
da fiind astfel salvată. Dincolo 
de satisfacția morală, găsim 
mindria de a fi salvat 50 de 
tone de țiței. „Munca sondorilor 
e o muncă grea și de durată, 
care formează oameni și carac
tere — îmi spune șeful de ate
lier Mircea Crăciun. Petroliști
lor politețea excesivă sau vor
ba dulce nu le e cunoscută. Se
riozitatea da, face parte din 
munca noastră, un om serios 
este un om de al nostru. I-am 
putea numi oameni de aur. deși, 
dacă stau să mă gîndesc bine, 
greutatea lor în aur să fie, și 
tot n-ar putea exprima adevă
rata lor valoare".

Mă uit fără să vreau la un
ghiile sondorilor ; sub ele urme 
de păcură, urme care nu se vor 
duce nici măcar atunci . cind 
sondorul se va pregăti, prime- 
nindu-se, pentru un ceas de 
tihnă sau sărbătoare, semnele 
de noblețe ale muncii. Oare 
ce-i face pe unii părinți să-și 
pregătească copiii pentru o 
muncă de birou — am fost la 
rîndul meu întrebată, sau poa
te întrebarea și-o puneau între 
ei sondorii din fața mea. Oare 
cum poți să stai așteptînd să 
treacă timpul de la 8 la 16 fără 
să faci prea mult ? Aici, la cota 
419. într-un parc de sonde, se 
lucrează în flux continuu. Pa
siunea. dorința de a efectua un 
lucru pe care îl simți util te fac 
să uiți scurgerea timpului. Pen
tru că timpul trece greu doar 
pentru oei oe vor să treacă 
timpul.

La atelierul de extracție țiței-

gaze. inginerul Gheorghe Lazăr 
îmi povestește despre o situație 
cind brigada de intervenție a 
fost solicitată să dea tot ce poate. 
Pe Valea Stelei, la o sondă, are 
loc o erupție de gaze la pre
siuni foarte mari. Jetul de gaze 
cu nisip era proiectat la 27 me
tri, într-un clocot de vulcan. 
Gheorghe Florea. sondor șef 
vecin cu sonda, și-a luat tine
rii din echipă și a montat liniile 
de omorire a sondei, montare 
care a durat 30 de minute, un 
record pentru condițiile grele 
de lucru. A fost proba de foc 
a tinerilor. Sonda a fost repusă 
in funcțiune, dar tot atit de 
bine putea izbucni un incendiu. 
Nimeni n-a ezitat, nimeni n-a 
stat la îndoială pentru că toți 
aveau conștiința nu numai că pot 
pierde valori materiale, dar si 
că zăcămintul se poate degrada. 
La lucrul acesta se gindeau son
dorii, dar și la cei ce vin după 
ei, la generațiile următoare. 
Căci, pasiunea de a construi ce
va durabil este unică.

Inginerul GheoFghe Lazăr lese 
cu mine din baraca în care 
l-am întîlnit și dincolo de pe
reții barăcii ploaia continuă să 
cadă, așa cum de fapt plouase 
toată dimineața aceea, cind îi 
întilnisem pe cei de la punctul 
177 Țintea. ..Sigur. continuă 
inginerul Lazăr. arătindu-mi 
sondele cocoțate De mușuroaiele 
de pămînt. e de dorit ca aseme
nea situații să nu existe, dar în- 
tr-o erupție liberă îti dai seama 
de calitatea unui sondor, pen
tru că numai aici e pusă în evi
dentă maturitatea intervenției. 
Ce vreți, avem si noi piatra 
noastră de încercare 1“

Sondorii, care sint născuti 
aici sau cei care vin pe aceste 
meleaguri și învață să devină 
sondori trebuie să știe să obți
nă rapid tot ceea ce vor. Lucrul 
acesta mi s-a mai spus încă o 
dată, înaintea plecării, de pe 
dimbul sondelor, poate ca să-1 
țin bine minte. Ceea ce fac ei, 
sondorii, e un act durabil în 
timp. Și dacă într-o zi plouă și 
vă găsiți întimplător pe Valea 
Prahovei, gîndiți-vă că undeva, 
lingă piciorul unei schele, oa
meni care-și spun simplu son
dori. nu fug să se adăpostească 
undeva, nu-și deschid umbre
lele, ci continuă să aducă din 
adincuri țițeiul nostru de fiecare 
zi cu palme ale căror linii rănrfn 
mereu ascunse ca un zăcămînt 
moral, sub stratul subțire de 
păcură.

ARETA ȘANDRU

Noblețea efortului

Recoltă bogată — cel mai frumos omagiu adus miinilor aspre, 
de lucrător al pămintului

Tezaur de înțelepciune 
românească

„Nu există nici libertate, nici cultură, fără 
muncă și cine crede că prin profesarea unei 
serii de fraze a înlocuit munca, deci libertatea 
și cultura, acela se prenumără, fără s-o știe, 
între paraziții societății omenești, între aceia 
care trăiesc pe pămînt spre blestemul, ruina și 
demoralizarea poporului lor**.

„Munciți, băieți, dacă puteți și dacă vă lasă 
inima — iară de nu puteți, uniți-vă toate pu
terile, toată energia, ca să creați această pu
tință".

MIHAI EMINESCU

Articolul „în ultima vreme un tată se gin dește din ce tn ce mai des Ia trecutul Iui" 
(articol care rezuma o complicată și drama tică situație de viată creată in urma unui mo
ment de rătăcire care s-a soldat cu părăsirea a doi copii de către tatăl lor, Nichifor Ștefan) 
publicat in numărul din 7 iunie 1989 al ziarului nostru, a produs un larg ecou in rindul spe
cialiștilor și cititorilor. După cum vă este cu noscut, in numărul din 16 iunie 1980. asupra 
acestui caz s-au pronunțat scriitorul Stefan Iureș și conf. univ. Stelian Stoica. Continuăm 
astăzi seria ecourilor cu opiniile sociologului Dan Banciu și cu cele ale publicistului Vartan 
Arachelian. Cum pe adresa redacției au sosit numeroase scrisori din partea cititorilor din toată 
tara, anunțăm pe această cale că în numărul ur niător al paginii „Codul eticii și echității socia
liste — codul vieții și muncii noastre de fie care zi", vom publica pe cele mai semnificative 
dintre ele.

VARTAN 
ARACHELIAN 

publicist

Impresionantă este confesiu
nea făcută de Nichifor Ștefan 
în coloanele generoase ale 
..Scînteii tineretului". Și, in ega
lă măsură, nuanțata re-povesti- 
re, pentru noi, cititorii mai ti
neri sau mai vârstnici ai ziaru
lui, semnată de Elena Ștefoi. 
Dacă bărbatul care cunoaște a- 
cum gustul lacrimilor nu și-ar 
fi destăinuit vîrsta ne-am fi 
gindit la un sexagenar și nu la 
un om care încă mai are P>nă 
să treacă pragul unei jumătăți 
de veac. îndeobște confesiunile 
cu un soi de lamentație înțe
leaptă ne vin de la cei care ,n_ 
cep să tragă linia și să despartă 
cele bune de cele rele făcute 
sau întîmplate de-a lungul unei 
vieți. N-ar fi cazul încă cu 
Nichifor Ștefan.

Adolescența dură, aspră. pe 
care timpurile vitrege ale isto
riei noastre i-au croit-o n-a 
trecut însă fără a-i lăsa dîre 
adinei în felul său de a fi cel 
puțin la o anumită vîrstă. As
primea timpurilor și vitregia lor 
a devenit și un mod al său de 
a fi cu cei din jur. Și cei ce »U 
avut de pătimit au fost apropia- 
ții săi, soția, copiii. înstrăinarea, 
ruptura de ei s-a produs re
pede si prea repede trece Po
vestitorul peste ele pentru a 
nu-I crede vinovat față de cei 
de la care acum așteaptă recu
noștința. Recunoștința față de

cine ? — aș fl tentat să întreb 
dacă un gind tainic nu m-ar 
opri să-l rostesc doar cu o Ju
mătate de gură. Pentru cine în
treb totuși. Pentru cel care •-» 
lăsat pe drumuri, alături de o 
mamă bolnavă, intr-un mediu 
— cel țărănesc și de la munte, 
totodată, unde moravurile sint 
atît de aspre — care nu știe să 
ierte totdeauna trădarea de 
familie ca și o altă trădare mult 
mai gravă, dar nu atîț de înde
părtată, cum s-ar crede la pri
ma vedere, trădarea de patrie. 
Și dacă întrebările acestea le 
pun nu e pentru cel ce așteaptă 
compătimirea publică, ci pentru 
cei ce ar fi tentați — incon
știenți acum — să pregătească 
ceasul nefast al lamentațiilor de 
mai tîrziu. Căci prea ușor ne 
încredințăm Ia o anumită vîrstă 
că nu există nici o revanșă a 
timpului în urma nedreptăti- 
rii cuiva o revanșă care să 
ne facă să plătim din plin, mai 
tîrziu de regulă, infidelitatea 
noastră. Infidelitatea fată de noi 
și fată de cei mai apropiați 
nouă, cu care ne confundasem 
la un moment dat. Desigur, ti
nerii nu trebuie să-i judece pe 
părinți. Dar in numele acestui 
tabu pedagogic să înăbușim la 
ei dorința firească de a fi, de a 
gîndi si de a se comporta așa 
cum simt ? Se înțelege că ni
meni nu ne dă acest drept Și 
incalculabile ar fi pagubele 
morale dacă ni l-am aroga prin 
autoritatea vîrstei.

Și totuși întrebările Pe caro 
le-am pus cu o șovăire mărtu
risită vin din cu totul alte te
meri. Viața e mult mai compli
cată și mult mai tainice sînt că
rările ei pentru ca atitudinea

tranșantă care-I caracterizează 
pe omul tînăr să fie încurajată 
fără a-i dezveli și riscurile. 
Puținătatea experienței de viață 
il poate împinge să răspundă 
unei nedreptăți cu o nedreptats 
și mai mare. Și intr-o astfel do 
răscruce se află, cred, cei doi 
copii — acum oameni maturi
— părăsiți in voia soartei cînd- 
va de Nichifor Ștefan.

Iată de ce aș fi fericit să aflu 
că o astfel de nedreptate pe calo 
de a fi comisă de cei doi oameni 
tineri fată de tatăl lor, Ia urma 
urmei, nu va avea loc. Știu că 
se spune că-fi este părinte mai 
degrabă cel ce te crește deeît 
cel ce-ți dă viață, dar tare mă 
tem că această vorbă a fost 
născocită de părinții vitregi caro 
in numele unui bine făcut cînd- 
va cer privilegiile recunoștinței. 
Dacă la o astfel de recunoștință 
n-are nici el dreptul, poate, în 
schimb, să aspire tatăl lor, 
Nichifor Ștefan, la o înțelegere 
pentru greșeala gravă de altă
dată ? Aș fi tentat să răspund 
că este îndreptățit să spere 
omul acesta care ni se confesea
ză cu durere și cu gustul amar 
pe care numai lacrimile remuș- 
cării ti le pot da. Și iarăși 
cred în sinceritatea lacrimilor a- 
cestui om care este încă în 
floarea vîrstei. Și iarăși întreb 
pe cei ce cunosc acum această 
dramatică poveste reală : absen
ței iubirii filiale Ia o vîrstă cind
— e adevărat — avem atîta ne* 
voie de ea trebuie să i se răs
pundă cu indiferenta care poate 
ucide mai degrabă un părinte 
decit ura altora ?

r

SA DISCUTAM DESPRE TINEREȚE. EDUCAȚIE. RĂSPUNDERI
„Făcusem economii, uitați li

bretul. ca să mobilăm camera 
copiilor și să luăm o mașină de 
spălat. Și uite pe ce s-au dus...".

Bărbatul își stăpînește cu greu 
lacrimile. Cițiva metri mai 
încolo, o fetiță rostogolește prin 
iarbă un vapor de cauciuc. 11 
„mină" spre un șezlong așezat 
la umbra «unui prun noduros, 
apoi, ajunsă foarte aproape de 
țintă, privește lung scaunul gol 
și aruncă jucăria cît colo.

— Nu-și mai găsește astîmpăr 
— îl aud pe omul de lingă mine. 
O caută într-una pe maică-sa, o 
strigă noaptea prin somn... Pe 
oei mari i-am trimis la socri, dar 
de ea nu m-am indurat. Mi-am 
luat concediu și o țin deocam
dată acasă. Pe urmă...

Marian T. se întrerupe. E gata 
să izbucnească în plîns, nu a 
izbutit încă să-și revină din du
rerea care s-a năpustit asupra 
casei, a familiei lor. O durere 
cumplită, neașteptată, nefirească. 
Constanta, soția lui. mamă a 
trei copii, de 3, 8 și 10 ani, a 
încetat din viață în prima ju
mătate a lunii iunie. A dispărut 
nu in urma unui accident sau a 
unei maladii incurabile, ci dato
rită unei încercări neizbutite de 
a-și provoca un avort.

Atentate la viață... încercări 
de a-i pune capăt înainte ca ea 
eă înceapă să fie. Jalnice încu- 
metări împotriva firescului, 
șiretlicuri ultrapericuloase. ades 
fatale. De ce. cum. cine îndrăz
nește să ucidă sau să determine 
un asemenea act ? în numele 
cărei logici, credințe, morale ? 
întreruperea de sarcină nu este 
numai un delict interzis prin 
legislația tării, ci o gravă con- 
travenire la legile firii, ale con
științei. ale echilibrului. O grea, 
ireparabilă, sfidătoare nesocotire 
a naturii și a condiției umane.

DE CE ?

„M-am findit că tntii să ne 
rezolvăm celelalte probleme : 
mobilarea apartamentului, achi
ziționarea unui autoturism ți 
apoi să aduc pe lume un copil 
a cărui creștere și întreținere 
necesită cheltuieli foarte ridicate. 
(s.n.)“. (Sutana C.. tehnician, 
str. Maica Domnului).

„în perioada in care am rimai 
gravidă aveam neînțelegeri frec
vente cu socrii mei ți de aceea 
nu am vrut să le dau satisfacția 
să fie bunici". (Veronica S.. func
ționară, B-duL Armata Poporu
lui).

„Trebuie si menționa* că 
soțul meu este destul de uțura- 
tec și H cazul ci aș fi acceptat 
sarcina el ar fi profitat de starea 
mea specială pentru a întreține 
relații eu alte femei". (Crin-a V., 
muncitoare, Aleea Lunca Dumi
rii).

i
1 „Attmei eind m-am căsătorit, 
ț «m stabilit de comun acord, fa- 

De ee se mai întreprind ase
menea riscante demersuri ?

păzim. să nu facem copii". 
(Trandafira L., casnică, comuna 
Bragadiru).

„Intrucît atunci cind am 
conceput copilul soțul meu ți cu 
mine participasem la o nuntă 
unde am consumat băuturi al

ATENTATE LA VIAȚĂ
coolice, am considerat că este 
măi bine să nu port sarcina si să 
avem alădată un copil". (Victo- 
rița U., cooperatoare, comuna 
Mogoșoaia).

Așadar : sacrificăm două 
vieți în favoarea unui șifo
nier sau a unui motor pe 
patru roți ; pentru un „sîc" 
adresat socrilor ; în intenția 
de a nu ispiti apetitul amoros 
al partenerului de viață ; 
pentru a respecta un anga
jament fără rost și justifica
re sau chipurile ! dornici să 
respectăm regulile igienei de 
concepție. Cît de serioase sint 
asemenea argumente, cită, nu 
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logică. ci minimă reflecție 
generează atari justificări ?

CUM?
Cum se concretizează intenția 

de a scăpa de „pacostea" mater
nității ? Simplu : apelind la un

„specialist" ! Să vă prezentăm 
doi dintre ei. De fapt două, pen
tru că „salvatorii" despre care 
va fi vorba sint la rîndu-le fe
mei si mame.

Una ar fi Constantina Pascu 
zisă „mină de aur" de profesie... 
croitoreasă. Studii : 3 clase și, 
desigur, o amplă și eficientă 
„școală a vieții", a felului cum 
poate fi ea trăită în opulență 
fără prea mare efort. Pe strada 
Ghica-Tei unde a locuit pînă 
anul trecut, madam Tanța era 
cunoscută ca o femeie modestă 
și evlavioasă. „Vizitele" pe care 
le primea au fost puse de către 
vecini pe seama ocupației ei de
clarate. Nimeni nu ar fi bănuit 
că in spatele paravanului dintr-o 

cameră de dimensiuni impresio
nante (aproape. 40 de metri pă- 
trați). madam Tanta nu probează 
numai rochii, ci practică și o 
„n)eserie“ infinit mai riscantă : 
aceea de întreruperi clandestine 
de sarcină. Că nu operează doar 
pe stofe sau alte materiale tex
tile, ci și pe oameni vii. Proce
deul nu are importanță, e destul 
să spunem că‘ madam Tanța are 
pe conștiință și. desigur, pe hotă- 
rirea emisă de instanță, citeva 

zeci de avorturi, cele mai multe 
septice. Clientele ei s-au zbătut 
intre viață și moarte, iar una 
din ele a ajuns, cu ajutorul 
moașei croitorese, pe lumea 
cealaltă.

Victoria Grosu avea oarecare 
pregătire pentru meseria pe 
care o practica clandestin : 
urmase niște cursuri de Cruce 
roșie, apoi un an la o școală 
sanitară. Pină la urmă abando
nase in favoarea meseriei de... 
lucrătoare cu munca la domici
liu ! Țesea covoare, dar mai 
„urzea" și practici ilegale : un 
pic de trafic, o lecuță de speculă 
și desigur ceva avorturi. S-o 
ascultăm relatind, in fața anche
tatorului penal, ultima acțiune 

„medicală" : „Viorica N. a venit 
la mine și m-a rugat să o ajut 
că altfel se omoară. Eu fiind 
prietenă cu familia, cunoscîn- 
du-i părinții am refuzat. Dar ea 
a insistat și a venit apoi la mine 
împreună cu mama ei care m-a 
rugat și ea să o ajut pe fată că 
are un bărbat bețiv și nu poate 
continua să trăiască cu el, așa 
că am fost de acord". Cită ome
nie, nu-i așa ? Fiecare gest de 
asemenea înțelegere față de 
semenele aflate la ananghie 
costa 1 000 de lei. Pe victime le 
costa insă mai mult. Plăteau 
serviciul făcut nu numai în mo
nedă. ci cu sănătatea lor, cu 
echilibrul lor zdruncinat.

CINE?
Cine sînt de fapt victimele 

unor asemenea tentative riscan
te ? Sigur, in primul rind cele 
care recurg la acestea. Dar nu 
numai ele ! De multe ori ase
menea acte de crasă inconștien
ță afectează copii, soți, părinți. 
Ultimele două categorii sint însă, 
în unele cazuri, culpabile. O 
decizie de o asemenea gravitate 
nu se ia îndeobște de imul 
singur. Femeia se sfătuiește cu 
cei din preajmă, le cere ajutor 
etc. Soțul Constanței, Marian T. 
a știut că partenera sa de căs
nicie intenționează „să facă 
ceva" pentru a scăpa de sarcină : 
„Mi-a spus — se justifică el — 
de niște medicamente, niște 
injecții. ceva nepericulos..." 
Nepericulos ? Cine poate opina 
asupra acestui aspect decit un 
om de specialitate ? Or. Marian 
T. nu este de profesie medic și 
nici nu a solicitat un medic 
pentru a evalua, la dimensiunile 
reale, consecințele posibile ale 
gestului pe care se hotărise să 
il intreprindă mama copiilor săi. 
Si apoi, presupunînd chiar că, 
din punct de vedere al sănătății, 
pericolul nu ar fi existat. De ce 
să-și fi dat el, Marian T. sau 
alt soț, consimțământul la un 
act nefiresc și, să spunem lucru
rilor pe nume, ilegal ? Motivele 
invocate sînt șubrede, încropite 
ad-hoc. Realitatea este că nici 
el. nici cea care a căzut victima 
propriei sale nesăbuințe nu au 
evaluat cu seriozitatea cuvenită 
urmările, nu au cîntărit îndea
juns — și din punctul de vedere 
al datoriilor lor de părinți ! — 
oportunitatea asumării unui ase
menea risc.

După cum. mama Vioricăi N., 
ultima clientă a țesătoarei de 
covoare e părtașă la gestul care 
putea să se soldeze cu dispariția 
definitivă a fiicei sale.

Atentate la viață... Legea le 
interzice, dar ele încearcă să o 
„păcălească", să îi eludeze rigo
rile. Cu ce preț, am văzut. Cu 
ce drept, e imposibil de înțeles. 
Dacă vreuna dintre „clientele" 
lui madam Tanta sau ale Victo
riei Grosu ar intra odată într-un 
spital unde se face tratament de 
combatere a sterilității ar asista 
la scene de un dramatism zgu
duitor. Femei tinere sau chiar 
mai în vîrstă care îndură fără 
să crîcnească orice, pentru a 
putea deveni mame. O luptă cu 
natura, dar pentru a corecta o 
nedreptate a ei și nu pentru a-i 
sfida regulile.

SOFIA SCORȚARU-PAUN

DAN BANCIU
sociolog principal

Articolul apărut în „Scînteia 
tineretului", din 7 iunie 1980, 
pune in discuție un caz aparent 
comun, intilnit nu de puține ori 
și în Viața altor familii. în a- 
eelași timp, cazul Iui Nichifor 
Ștefan, de prin părțile Humu- 
leștilor, se singularizează prin- 
tr-o serie de note aparte și mai 
ales prin întrebările pe care le 
ridică nu atit privind vinovăția 
sau nevinovăția celor implicați, 
cît mai ales prin implicațiile 
complexe, prin problemele de 
viată ridicate. Dacă acceptăm 
ideca că viata unui om este al
cătuită din suma faptelor sale, 
nu credem că viata lui Nichifor 
Ștefan ar avea o rezultantă ne
gativă. Dimpotrivă, putem spu
ne că există în viața acestui om 
numeroase realizări și fapte 
demne de urmat și de alții, 
ceea ce a fost relevat de ascen
siunea șocioprofesională și ma
terială a acestuia. Dar. există 
și unele fapte care adumbresc 
viata acestui om și care-i de
clanșează și ii amplifică. în pre
zent, drama sufletească. Desi

SITUAȚII • CAZURI •ATITUDINI

Cum poți fi om întreg
Erau de față toți oamenii 

de decizie,' toți conducătorii 
producției din marea între
prindere de autoturisme Pi
tești. Secretarul comitetului 
de partid, tovarășul Nicolae 
Bănaș, făcea o prezentare pc 
scurt a situației producției. 
Erau multe realizări, „ceea ce 
facem noi nu mai face ni
meni in tară“, spunea ener
gicul secretar de partid, dar 
mai erau și o serie de lip
suri ce trebuiau să fie în
lăturate chiar din momentul 
in care „vă veți întoarce la 
locurile dumneavoastră de 
muncă". Spre finalul scurtei 
„prezentări de situație" to
varășul Nicolae Bănaș a pus 
o întrebare firească : „Mai 
are cineva ceva de spus, mai 
are cineva vreo nelămurire ?“ 
în liniștea care se lăsase a 
încuviințare fată de cele spuse 
despre rosturile viitoare ale 
uzinei, un tînăr inginer, „un 
băiat excelent pregătit pro» 
fesional" s-a agitat puțin în 
grupul în care se afla si 
a pus o întrebare : „Dacă 
spre exemplu găsim pe 
unul dintre cei mai buni 
meseriași ai noștri cu o piesă 
sustrasă (secretarul de partid 
amintise și despre stîrpirea 
definitivă, din rădăcină, a a- 
cestui nărav), nu o piesă de 
valoare, ci una de 10—15—20 
lei, avem dreptul, putem să»l 

gur, că a avut anumite motive 
personale, evident nemărturisi
te. care l-au determinat să pro
cedeze, cu ani în urmă, la pă
răsirea soției și a copiilor, la 
„abandonul familial" al aces
tora. chiar dacă nu i-a lipsit de 
mijloacele materiale de trai, 
însă nici chiar despărțirea de 
soție nu-i dădea dreptul Ia a- 
bandonul afectiv al copiilor, la 
părăsirea acestora fără nici o 
umbră de regret (sau poate că 
a avut). Ia lipsirea acestora de 
dragostea și căldura paternă, de 
sprijinul educativ pe care-1 
poate aduce un tată propriilor 
copii, și aceasta este o mare 
vină care i se poate reproșa — 
și de fapt i se și reproșează de 
propriii săi copii. Faptul că, în 
prezent, Nichifor Ștefan se gîn- 
dește tot mai des Ia copiii săi, 
regretind sincer greșeala comi
să, credem că reprezintă un e- 
lement potențial de apropiere 
de propriii săi copii si de rapor
tare a atitudinii acestora fată 
de propriul și adevăratul tată. 
In acest context, credem că și 
copiii lui Nichifor Ștefan tre
buie să dea dovadă de înțele
gere față de actuala situație a- 
fectivă a tatălui lor, încercind, 
eventual, să treacă peste anumi
te resentimente care-i animă 
pe bună dreptate în momen
tul de față, și să încerce să re

iertăm, să-i trecem cu ve
derea ?“. Citeva clipe peste 
sală a dominat nedumerirea, 
după care secretarul de 
partid a întrebat : „Adică 
să-l lăsăm să fure, nu ? 1 Să 
fie clar, nimănui, tînăr sau 
virstnic, meseriaș mai bun 
sau mai slab nu-i este admis

Haiduci fără ocupație
Viorel Marchiș. Stefan 

Toma. Romică Agapie. Costi- 
că Neagoe. toți tineri si fără 
ocupație au luat, după mai 
multe beții... drumul co
drului.

S-au instalat undeva, nu 
departe de casă. în pădurile 
din preajma orașului Săcele 
și-au construit o colibă si au 
început să-i jefuiască pe 
turiști.

într-una din zilele în care 
cîțiva excursioniști își aș
ternu seră pe covorul de 
iarbă merindele aduse de 
acasă, a apărut de după 
copaci ceata de haiduci, 
mascată ca pentru un carna
val. somindu-i pe pașnicii 
amatori de drumeție să se 
predea.

Aceștia s-au supus si au 
fost, conduși in „coliba" clă
dită de cei 4 „haiduci" să- 
ce leni. 

pare împreună, o greșeală co
misă doar de unul : de aceea, 
considerăm că situarea lor pe o 
poziție oarecum rigidă și de ra
portare într-o manieră perso
nală in relațiile cu tatăl lor, nu. 
este cea mai justă. Am putea 
aduce ca argument faptul că și 
în cazurile — destul de frec
vente — de copii abandonați 
sau părăsiți de unul sau ambii 
părinți, multi dintre acești copii 
au dorit totuși să-și cunoască 
părinții, căutîndu-i in toată tara 
și apelind la sprijinul organelor 
statului, și să nu uităm, era vor
ba de copii abandonați care. în 
cele din urmă, au trecut peste 
toate resentimentele, dorind să 
aibă și să-si cunoască părinții.

Desigur că este destul de di
ficil de făcut o apreciere asupra 
dramei familiale a lui Nichifor 
Ștefan, dar și a copiilor săi, în 
cazul de față existind unele 
puncte de întîlnire și conver
gentă, dar și numeroase diver
gențe și chiar contradicții ; de 
aceea, considerăm că, in folosul 
„ambelor părți", se impune o 
reorientare a atitudinilor, printr-o 
armonizare treptată și îndelun
gată a relațiilor interpersonaîe, 
prin dezvoltarea „punctelor" de 
întîlnire și diminuarea celor 
contradictorii ; însă în acest 
proces, credem că timpul, acest 
judecător suprem și implacabil 
va avea un cuvînt decisiv.

să ia din ceea ce este al 
nostru, al tuturor. A fi me
seriaș bun înseamnă a fi ?t 
om cinstit. Cine nu e și om 
cinstit înseamnă că nu e me
seriaș bun, și cu atît mai 
mult e un exemplu rău ln- 
tr-o întreprindere în care 
grosul forței de muncă îl 
formează tinerii. Nimănui 
nu-i putem admite...". Ade
ziunea sălii a fost unanimă 
și erau acolo de față cei mai 
buni meseriași din uzină, oa
meni care înțeleșeseră de
mult că cine e bun in me
serie e și disciplinat și cins
tit. Altfel nu se poate, nu 
poți fi om întreg.

EUGEN MIHAESCU

După ce s-au ospătat, tine
rii aventurieri au început 
prezentările. Reieșea că toți 
sint locuitori ai orașului Să- 
cele. iar că părinții sint oa
meni pașnici, muncitori in 
întreprinderile orașului.

Distracția lor. cu nelipsita 
notă de superioritate, nu a 
durat mult. Lucrători ai 
miliției au pătruns in colibă, 
punind la „adăpost" cele 4 
odrasle. Ne întrbăm cam ce 
au gîndit in această perioa
dă părinții si cum de nu au 
fost capabili să-i facă să 
muncească?

Deși „aventura" nu a durat 
prea mult, cei 4 tineri și-au 
cam făcut de cap. dind tot
odată multă bătaie de cap 
celor din Săcele. județul 
Brașov.

A. VELEA

/
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Plenara Comitetului Central
al Uniunii Tineretului Comunist

Simbătă. 12 iulie ax:.. s-a des
fășurat Plenara Comitetului Cen
tral al Uniunii Tineretului Co
munist. care a analizat. în spi
rit de exigență și responsabili
tate, preocuparea organelor și 
organizațiilor U.T.C., a tuturor 
tinerilor pentru înfăptuirea 
exemplară a indicațiilor și o- 
rientărilor date de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul ge
neral al partidului, la recente
le consfătuiri de lucru cu ca
drele de conducere din indus

trie. construcții, transporturi, 
comerț, cooperație, agricultură și 
cercetare-proiectare. Plenara a 
adoptat măsuri privind.organiza
rea și desfășurarea activității ti
neretului, studenților și copii
lor in perioada vacanței de vară 
1980 și a aprobat componența 
consiliilor pe categorii de tineri 
și a comisiilor pe domenii de 
activitate din cadrul Comitetu
lui Central al U.T.C.

La plenară a participat tova
rășul Constantin Dăscălescu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al Comitetu
lui Central al P.C.R.

La încheierea lucrărilor, par- 
ticipanții la plenară au adresat, 
într-o atmosferă de puternic en
tuziasm tineresc, o telegramă 
tovarășului NICOLAE
CEAUȘESCU. secretarul general 
al Partidului Comunist Român» 
președintele Republicii Socialis
te România. în care se spune :

1N FRUNTE CU NADIA COMĂNECI, TRIPLĂ CAMPIOANĂ 
OLIMPICĂ, SIMBĂTĂ A PLECAT LA MOSCOVA 

LOTUL DE GIMNASTICĂ

„însuflețiți de uriașa dumneavoastră activitate 
desfășurată în cei 15 ani de la Congresul al 
IX-lea al P.C.R., toți tinerii țării — români, ma
ghiari, germani și de alte naționalități —. se 
angajează în fața partidului și poporului, a dum
neavoastră, mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, cel mai iubit fiu al națiunii noastre, 
prietenul și îndrumătorul apropiat al tineretu
lui, să facă totul pentru traducerea in viață a 
Programului Partidului Comunist Român de fău
rire a societății socialiste multilateral dezvoltate 
și înaintare a României spre comunism. Oma
giind cu deplină mîndrie patriotică prodigioasa 
dumneavoastră activitate în fruntea partidului și 
poporului, animată de adinca recunoștință pen
tru minunatele condiții de formare și afirmare, 
tinăra generație se angajează să vă urmeze 
neabătut inaltul exemplu de dăruire totală Pen
tru cauza dezvoltării libere și independente a 
țării noastre, lăcîndu-și din prezența sa activă 
în producție, din munca desfășurată fără preget, 
suprema dovadă a iccunoștinței fierbinți față 
de patrie, partid și popor.

Adoptind o poziție critică față de lipsurile care 
se manifestă în munca unor organizații ale U.T.C. 
și în unele domenii de activitate, Plenara C.C. al 
U.T.C. a stabilit ca organizațiile U.T.C. să se 
preocupe permanent de realizarea integrală de 
către toți tinerii din industrie, agricultură și ce
lelalte sectoare, a normelor de producție și de ca
litate, de organizarea unor 'acțiuni practice pen
tru economisirea resurselor și valorificarea su
perioară a bazei tehnico-materiale. S-a relevat 
necesitatea ca organizațiile noastre să-și întă
rească preocuparea in vederea calificării forței 
de muncă la nivelul exigențelor mereu sporite 
impuse de revoluția științifico-tehnică, să acțio
neze cu toată hotărirea pentru ca fiecare tinăr 
să devină la locul său de muncă un promotor

al celor mai avansate tehnici și tehnologii de 
producție.

întregul tineret al patriei, înțelegind pe deplin 
necesitatea sporirii efortului pentru recuperarea 
răminerilor în urmă și darea în folosință, la ter
menele stabilite, a obiectivelor de investiții ale 
țării, își va intensifica activitatea în cadrul ac
țiunilor de muncă patriotică și pe șantierele ti
neretului, în vederea îndeplinirii și depășirii 
angajamentelor asumate, pentru efectuarea unor 
lucrări de înaltă eficiență și calitate.

Analizind in mod critic și autocritic preocu
parea organelor și organizațiilor U.T.C. pentru 
aplicarea cu succes a noului mecanism economi- 
co-financiar, plenara a exprimat hotărirea de a 
se acționa pentru organizarea pe bază științifică, 
revoluționară a producției și a muncii și a sta
bilit, in spiritul indicațiilor și orientărilor dum
neavoastră, măsuri de întărire a disciplinei și 
ordinii, de sporire continuă a contribuției tinerei 
generații la rentabilizarea unităților economice 
și creșterea beneficiilor, pentru a pune mai bine 
în valoare uriașele rezerve de progres și bună
stare de care dispune societatea noastră.

Insuflețitoarele dumneavoastră îndemnuri 
adresate tineretului de la Tribuna Forumului ti
nerei generații, izvorite dintr-o profundă con
știință a muncii și a experienței istorice, ne 
călăuzesc in întreaga noastră activitate, fiind un 
amplu și mobilizator program de lucru pentru 
fiecare tînăr în înfăptuirea căruia sintem anga
jați și vă asigurăm, mult iubite și stimate to
varășe Nicolae Ceaușescu, că vom fi la 
înălțimea încrederii pe care ne-o acordați, pen
tru a duce mai departe glorioasele tradiții de 
muncă și luptă ale clasei noastre muncitoare 
și ale Partidului Comunist Român, pentru a 
ridica pe noi culmi de progres și civilizație 
scumpa noastră patrie — Republica Socialistă 
România'*.

Simbătă, la ora prinzului. în 
holul Aeroportului international 
Otopeni. toți pasagerii ar fi fost 
dispuși chiar si să piardă avio
nul, doar să poată privi citeva 
minute, de aproape, lotul olim
pic de gimnastică 

frunte
Nadia ______ _

Moscova, orașul 
XXII-® ediții a

al României 
cu celebra

Comăneci,
care, în 
campioană 
pleca spre 
celei de-a
Jocurilor Olimpice. Ca de obicei, 
în asemenea împrejurări» lume

multă, flori, urări de succes. îm
brățișări și bună dispoziție.

Ne apropiem de Nadia, care 
suride tuturor si caută să răs
pundă numeroaselor solicitări de 
autografe, declarații si interviuri. 
Tripla campioană olimpică de la 
Montreal spune : „înainte de 
Olimpiada canadiană, n-ain pro
mis medalii, dar le-am cistigat ! 
Acum trebuie să le apăr nu nu
mai pe acelea.
cea mai bună echipă feminină

dar și titlul de 
a

CANDIDAȚI
la podiumul olimpic)

ȘTEFAN RUSU

medalia de aur

Un singur

în cadrul manifestărilor con
sacrate Festivalului national 
..Cintarea României", la Mu
zeul de istorie a partidului co
munist, a mișcării revoluționa
re si democratice din România, 
a fost inaugurată, duminică, ex
poziția republicană tehnico- 
știintifică a pionierilor si școla
rilor. intitulată „Start spre 
viitor**.

Expoziția reunește peste 350 
lucrări selecționate din aproape 
4 000 prezentate de casele pio
nierilor și șoimilor patriei si 
școlile generale — cu prilejul 
concursurilor organizate. anul 
acesta, in cele 39 de județe și 
în municipiul București. Rețin 
atenția. în principal, aparatura 
cu aplicabilitate practică pen
tru legarea învățământului cu

activitatea de cercetare științi
fică și munca productivă, instru
mentele de măsură si control, 
machetele funcționale ale unor 
turbine eoliene si termocentrale 
solare, stațiile de emisie-recep- 
ție. precum si noile tipuri de 
jucării eletrice. jocuri logice, di
dactice și matematice, aero-navo- 
modele etc.

CINEMA
LUNI, 14 IULIE

POVESTE DIN TAIGA: Patria 
(orele 9; 11.15; 13,30; 15,45; 18; 20); 
Cultural (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15).

UIMITORUL CAPITAN NEMO: 
Luceafărul (orele 8,45; 10,45: 12,30; 
14,30; 16,15; 18,15; 20,15); Festival 
(orele 8,30; 10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30); Grădina Luceafărul 
(ora 21,15).

AMATORUL: Central (oreLe 9,30; 
12; 14,30; 17; 19,30).

CASCADORUL HOOPER: Scala 
(orele 9; 11,15; 13.30; 15,45; 18,15;
20.30) ; Capitol (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15): Melodia (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15); Gră
dina Capitol (ora 21).

REȚEAUA „S“: Victoria (orele 
10; 12; 14; 16; 18; 20); Feroviar 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
80.15) .

ABBA: București (orele 9; 11,15; 
13.30; 15.45; 18; 20,15); Favorit (o- 
rele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15); 
Grădina Gloria (ora 21,15); Glo
ria (orele 9; 11,15; 13; 15,30; 17,30;
19.30) .

HEIDI IN ORAȘ: Doina (orele 
9; 11,15; 13,30).

PROBA DE MICROFON: Doina 
(orele 15,45; 18; 20).

SUB PATRU STEAGURI: Excel
sior (orele 9; 11.15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) ; Aurora (orele 9; 11,15: 13,30; 
15,45; 18; 20); Grădina Aurora 
(ora 21).

BUNA SEARA, IRINA! : Eforie 
(orele 9: 11,15; 13.30; 15.45; 18;
20,15); Gluleștl (orele 9; 11; 13,15; 
15,30; 17,45; 20).

VÎNĂTOARE NEOBIȘNUITA: 
Grivița (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15); Arta (orele 9; 11,15; 
13,30; 15.45: 18; 20,15); Grădina 
Arta (ora 21).

ZBOARA, PASARE, ZBOARA : 
Buzeștl (orele 15,45; 18; 20,15).

STOP-CADRU LA MASA: Flo- 
rcasca (orele 9; 11; 13; 15.30; 17,45;
20) ; Flamura (orele 9; 11; 13,15;
15,30; 17.45; 20).

MORȚII FAC UMBRA: Dacia 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15).

DETECTIVUL TOMA: Drumul 
Sării (orele 16; 18; 20).

DRUMUL OASELOR: Lira (ore
le 16; 18,15; 20,30); Grădina Lira 
(ora 21).

ADÎNCURILE: Ferentari (orele 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15);
Miorița (orele 9; 11,30; 14; 16,30;
19) .

ION. BLESTEMUL PAMÎNTU- 
LUI, BLESTEMUL IUBIRII : Co- 
troceni (orele 14.30 ; 19).

ROCKY II : Pacea (orele 9.30 ; 
12; 14,30; 17; 19.30); Cosmos (ore
le 14; 16; 18; 20).

PRIETENII MEI, INDIENII: Vol
ga (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) .

MIREASA DIN TREN: Viitorul 
(orele 15.30; 17.30; 19.30).

DETAȘAMENT CU MISIUNE 
SPECIALA : Popular (orele 15,30 ; 
17.30; 19,30).

NOI AVENTURI PE VASUL 
„POSEIDON** : Tomis (orele 9 ; 
11,15; 13,30; 15.45; 18; 20,15); Mo
dern (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15); Grădina Modern (ora
21) .

BIETUL IOANIDE: Flacăra (o- 
rele 16; 19,30).

OMUL PĂIANJEN SE ÎN
TOARCE: Munca (orele 16; 18 ;
20) ; Grădina Parc Hotel (ora
21.15) .

SOLO SUNNY: Progresul (orele 
16; 18; 20).

DACII: Timpuri Noi (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

ULTIMUL SENTIMENT: Grădi
na Buzești (ora 21).

TV
LUNI, 14 IULIE 1980

PROGRAMUL 1

16.00 Emisiune tn limba ma
ghiară. 18,30 Paris — Toulouse — 
Marsilia — reportaj. 18,50 1001 de 
seri. 19,00 Telejurnal. 19,25 La zi 
în agricultură. 19.35 Orizont teh- 
nico-științific. 20,15 Omul șl viața 
rațională. 20,25 Roman foileton 
„Bastardul**. Seria a III-a — 
„Căutătorii**. Episodul 1. 21,15 15 
ani lumină. 21,55 Pe aripi de mu
zică ușoară cu Mihaela Oancea, 
formația Romanticii șl grupul 5 T. 
22,15 Telejurnal. 22,35 închiderea 
programului.

PROGRAMUL Z

16,00 Cenacluri ale tineretului. 
Formații artistice de tineret parti
cipante la Festivalul național 
„Cintarea României**. 16.30 De 
pretutindeni. De la Odesa la 
Leningrad. 16,55 Secvențe din fil
mul stagiunii . muzicale 1979—1980. 
17,25 Din cartea naturii — Vînăto- 
rii de pană. 17,45 Ansambluri fol
clorice. 18,15 Un fapt văzut de 
aproape — reportaj. 18,35 Intîlnire 
cu Mireille Mathieu. 18,50 1001 de 
seri. 10,00 Telejurnal. 19,25 Mo
zaic — selecțiuni. 21.15 Simfonia 
românească. 22,15 Telejurnal. 22,35 
închiderea programului.

Greu s-a lăsat convins inter
locutorul meu să vorbească. 
Foarte greu. „Lăsați, vorbim 
după Olimpiadă", mi-a propus 
in citeva rinduri. Modestie ? 
Supărare 7 După cum mi-am 
dat seama, si una si alta. Marele 
nostru campion la lupte greco- 
romane. rădăuteanul • Stefan 
Rusu. sportiv cu un palmares 
impresionant la cei 24 de ani ai 
săi — un titlu mondial, trei 
titluri europene si o dată vice- 
camoion olimpic — este un om 
modest. O modestie cumpătată, 
nu dusă Ia exces. Pentru că el 
știe că unui mare campion nu-i 
stă bine să fie prea modest : 
modestia exagerată diminuează 
încrederea în sine, in forțele 
proprii. Stefan Rusu nu se mul
țumește cu orice loc în ierar
hiile internaționale, cu orice 
medalie. El e ambițios oină la 
orgoliu si hotărit nînă la patimă. 
Dar de ce este supărat Ștefan 
Rusu ? Are el un of ne croni
cari cam de pe la începutul anu
lui. L-a sancționat antrenorul 
său. Ion Corneanu. nentru o in- 
tîrziere de câteva zile la lot si 
despre întîmplarea aceasta s-a 
scris cu o vehementă si promp
titudine mai mare decit atunci 
cînd cucerise titluri supreme. Asa 
că îndemnul lui „să vorbim 
dună Olimpiadă** nu ascunde 
altceva decit dorința unui nou 
si puternic... argument. „Vreau 
să devin campion olimpic. N-am 
decit un singur gînd : medalia 
de aur ! îmi cunosc adversarii, 
i-am mai intilnit. îmi dau sea
ma că pot să îndeplinesc acest 
vis**. Intr-adevăr, poate cel mai 
redutabil adversar al său este 
sovieticul Krafcenco. pe care 
l-a învins, recent, la Budapesta. 
Deci de el se poate trece. Dar 
la cea mai mare întrecere a 
luptătorilor de greco-romane se 
prezintă si alti sportivi valoroși 
la categoria 68 ksț: bulgarul 
Atanasov și, fără îndoială, riva
lul si. la fel. învinsul său. po
lonezul Andrei Supron. Dar 
Ștefan Rusu n-are prea mari, 
emoții, el s-a pregătit în mod 
foarte serios pentru Olimpiada 
moscovită. Ore multe în fiecare 
zi. O muncă îndîriită. Lucru in
tens. metodic, cu eforturi si re
nunțări greu de bănuit An
trenorul em-prit. Ion Corneanu. 
suporterii luptelor, ca și colegii 
săi de echipă au mare încredere

în muncitorul timolar de la Ră
dăuți. Asa cum. la rîndul său. 
Ștefan Rusu are mare încredere 
în șansele coechipierilor săi. E 
in stare să prindă rămășag că 
cu putină șansă in tragerile la 
sorti. Draica. Alexandru pot urca 
prima treaptă a podiumului de 
premiere, dar si Nicu Ginea si 
Păun se numără printre candi- 
datii la medalii.

La despărțire, acolo în camera 
de la hotelul pentru sportivi 
din parcul „23 August**. Ștefan 
Rusu a tinut să mai spună ur
mătoarele : „Țin foarte mult la 
victoria olimpică. Sînt. însă, 
conștient că la Moscova va fi 
foarte greu. Forța si șansele ad
versarilor. tensiunea nervoasă, 
caracteristică unei întreceri de o 
asemenea imnortantă. pot fi ob
stacole în calea
Sper să le depășesc 
Pentru 
pentru 
curs în 
întrucît 
Iorează
pentru orice sportiv tnai mult 
decit un titlu mondial sau euro
pean. voi face tot ce-mi stă in 
putință ca s-o obțin. E tot ce pot 
să spun la această oră dinaintea 
startului pentru iubitorii spor
tului din tara mea“.

performantei, 
cu bine, 

mine, este mai greu si 
că apar in sala de con- 
postură de favorit, dar 
victoria olimpică va- 
pentru mine si sper că

VASILE CĂBULEA

fTiyil un specialist
kJTk 21 i F o sugestie

SINCROTONUL

Cercetător pasionăt si tînăr 
inventator. Ion Cîndea si-a dat 
măsura talentului odată cu 
crearea instalației de postsin- 
cronizare a sunetului cu imagi
nea.’numită intr-un cuvînt : sin- 
croton ! și destinată industriei 
cinematografice si TV.

Unde altundeva să-1 fi cău
tat. pentru un dialog despre 
sincroton decit in fata planșetei 
sale. Intr-unui din birourile de 
proiectare ale Studioului cine-

■ matografic Buftea 7 Dialogul
I începe spontan si firesc :

— Așadar, tovarășe Cîndea. ce

ne puteti spune despre sincro
ton 7

— Sintem a doua tară din 
lume, după S.U.A., care am con
struit. cu forte proprii, o insta
lație de postsincronizare. Dacă 
am fi importat-o. ne-ar fi costat 
1 350 000 lei. fără piese de 
schimb. Realizată în tară, cu 
mijloacele noastre, nu depășeș
te 300 000 lei si este considerată 
de specialiști ca eficientă si mo
dernă. Referitor la capacitatea 
ei. trebuie spus că asigură în
treaga producție de filme pe an. 
în condiții de economisire a 
spațiului, a timpului si — asa 
cum am precizat — a banilor. 
Pentru a da un exemplu, cu ve
chea metodă de lucru, oostsin- 
cronizarea unui film de zece 
acte dura circa 2 083 ore de 
muncă si costa în jur de 73 000 
lei. Sincrotonul a redus timpul 
de lucru la 1100 ore si cheltuie
lile la aproximativ 20 000 lei. Ca 
economii. într-un an se reali
zează circa 1 800 000 lei. ceea ce 
permite, să zicem, realizarea — 
cu aceste fonduri — în plus, a 
unui film de lung metraj peste 
plan.

Cit a durat proiectarea si exe
cuția ?

— Aproximativ un an.
— Proiecte de viitor 7
— Prefer să le „sincronizez** 

cu înfăptuirile !„.
I. L.

CHIRURGIA Șl CIROZA HEPATICĂ
Ciroza hepatică urmează cel mai frecvent după cronicizarea unei 

hepatite epidemice sau după consumul exagerat de alcool. Am avut 
ocazia să operez, intr-o situație foarte gravă, un bolnav cu ciroză 
și hemoragii excesive, bolnav care fusese în comă hepatica de 
citeva ori. In anul 1966 i-am practicat o anastomoză porto-cavă, 
adică i-am derivat singeie venos care vine la ficat, tn circulația 
generală.

De atunci au trecut 14 ani și bolnavul se află intr-o stare relativ 
bună, dar — mai presus de orice — trăiește ! Se știe astăzi că 75 
la sută din bolnavii care sîngerează în asemenea cazuri pot să 
moară în primul an de la apariția singerării. Tot așa, bolnavii care 
fac ascită (apă în abdomen). Care este sugestia noastră ?

Pornind de Ia ideea de a dezvolta această chirurgie a derivării 
sîngelui ficatului și in alte centre (nu numai la București și Tîrgu 
Mureș) atragem atenția suferinzilor cu această boală, care sînge- 
reaza sau fac apă in abdomen, să se prezinte cit mai urgent la un 
serviciu de chirurgie dintr-un centru universitar în care se practică 
asemenea operații și să solicite intervenția, sustrăgîndu-se unui tra
tament conservator (medicamentos), care nu are șanse de reușită, 
deci nu împiedică moartea, în majoritatea cazurilor. In prezent, 
tratamentul de substituție hepatică poate fi făcut, postoperator, pe 
baza unor preparate care se găsesc la indemina bolnavilor astfel 
salvați de flagelul grav al hemoragiei.

Prof. dr. docent VICTOR E. BANCU, 
șeful Clinicii chirurgicale I — Tg. Mureș

lumii, cucerit de reprezentativa 
noastră ia Fort Worth. Va fi, 
sint convinsă, o întrecere foarte 
echilibrată, cu multe aspirante la 
medaliile de aur. dar atit eu. cit 
și colegele mele, sintem pregă
tite pentru a demonstra din nou 
valoarea, potențialul și tradițiile 
școlii de gimnastică românești".

Antrenorul emerit Bcla Karo- 
ly, zgircit ca întotdeauna în' de
clarații și pronosticuri ne spu
ne ; „întreaga echipă a muncit 
impecabil în vederea acestui nou 
și foarte greu examen. Sintem 
conștienti că partenerii noștri de 
întrecere s-au pregătit si ei la 
fel de serios și. in această idee, 
plecăm spre capitala Jocurilor 
Olimpice cu convingerea că vom 
participa la un turneu de elită, 
care va oferi publicului și teh- , 
nicienilor întreceri spectaculoa
se".

Rodica Dunca. una dintre noile 
stele ale echipei noastre, ne 
mărturisește că are mari emoții 
inaintea debutului olimpic, in 
vreme ce Emilia Eberle. Dumi- 
trița Turner și Melita Riihn pă
șesc calme, cu siguranță, nelă- 
sind să se vadă că sint si ele in 
drum spre prima Olimpiadă. 
Urind fetelor noastre deplin suc
ces. ne apropiem de echipa bă
ieților care-i cuprinde pe : Dan 
Grecu, Aurelian Georgescu. Kurt 
Szilier. Nicolae Opreseu. Sorin 
Cepoi, Radu Branea si Romulus 
Bucuroiu. Decanul formației, 
maestrul emerit al sportului Dan 
Grecu, ne declară : „Plec spre 
Moscova cu gindul la accidentul 
care m-a stopat la Montreal in 
drum spre medalia de aur la 
inele. S-au scurs de atunci 4 
și sper ca experiența pe care 
acumulat-o să-mi permită să 
alizez acum, la ultima mea
limpiadă, cel mai răsunător suc
ces din carieră. în același timp, 
sînt convins că echipa noastră 
va face și ea multașteptatul 
salt valoric, un salt pînă pe po
diumul de premiere !**

• I. PATZAICHIN - T. SIMIO- 
NOV, UN ECHIPAJ REDU

TABIL I

Cu numai citeva zile in 
urmă, antrenorii lotului olim
pic de caiac-canoe, reputații 
tehnicieni care sint Radu Hu- 
țan șt Nicolae Navasart, au 
decis să titularizeze in proba 
de C2—1000 m echipajul for
mat din Ivan Patzaichin și • 
Tonta Simionov. Cum ne-am 
numărat printre cei care au 
propus de mai mult timp al
cătuirea acestui echipaj, pe 
care il credităm cu șanse re
ale la titlul olimpic, salutăm 
decizia antrenorului lotului și 
a conducerii federației, fiind 
siguri că ea inseamnă un 
pas înainte, nu numai pen
tru apropiatele întreceri de 
la Krllatskoe. ci și pentru 
anii următori. Patzaichin-Si- 
mionov, iată un echipaj ine
dit, format din reprezentanți 
ai cluburilor Dinamo și Stea
ua, un echipaj care, afirmăm 
din nou, va urca pe podiu
mul olimpic.

• ECATERINA SZABO - 
LA OLIMPIADĂ

vîrstă al echipei noastre, ne 
spunea : „La precedentele 
două ediții al.e Olimpiadei, 
am obținut medaliile de 
bronz și, respectiv, argint. In 
mod firesc, a sosit vremea 
aurului ! Nici unul dintre noi 
n-â uitat că, imediat după 
Montreal, căpitanul echipei 
naționale de atunci. Cristian 
Gațu, s-a angajat ca la Mos
cova să cucerim titlul olim
pic. Sintem pregătiți să ne 
ducem la îndeplinire acest 
înalt angajament și vom face 
totul pentru a cuceri singura 
medalie care mai lipsește din 
panoplia de succese ale hand
balului românesc : medalia 
olimpică de aur !**

O SANDA TOMA NU DA 
DECLARAȚII I

Cea mai rapidă schifistă a 
lumii, campioana mondială 
Sanda Toma. marea favorită 
la titlul olimpic in proba de 
schif simplu, refuză să dea 
declarații ! Ea ne-a promis, 
însă, că va răspunde la toate 
întrebările după... cucerirea 
titlului olimpic ! Oare mai 
era nevoie de altă decla
rație ?

ani 
am 
re- 
O-

Actuala campioană euro
peană absolută de junioare, 
Ecaterina Szabo, a plecat și 
ea, simbătă. la Moscova, îm
preună cu delegația gimnas
telor românce. Kati nu va pu
tea concura, insă, la turneul 
olimpic, din cauză că este 
mai mică decit prevede re
gulamentul, dar prezența gi 
acolo. în sala de la Lujniki 
(unde se va afla, de aseme
nea, și Lavinia Agachi) în
seamnă o răsplată pentru 
marele salt valoric pe care l-a 
înregistrat anul acesta. un 
stimulent excelent pentru 
activitatea viitoare și, mai 
ales, un prilej de a acumula 
experiență. Atit de necesara 
experiență, la cei 13 ani ai 
ei !

• PROMISIUNEA 
HANDBALIȘTILOR

La capătul unui sezon in
ternațional excepțional, hand- 
baliștii vor păși printre cei 
dinții in arena olimpică, tur
neul urmind să debuteze a 
doua zi după ceremonia de 
deschidere a Jocurilor. Ște
fan Birtalan, decandl de

• DOI ANTRENORI DESPRE 
DEBUTUL OLIMPIC

Yachtingul și judo-ul româ
nesc vor păși pentru prima 
dată in marea arenă olimpi
că. Cu puțin inaintea acestui 
debut, notăm declarațiile an
trenorilor coordonatori ai a- 
cestor loturi : Matei Carapan- 
cea : „Pentru noi, cei de la 
yachting, se realizează ma
rele vis al participării la 
Jocurile Olimpice. Avem o 
echipă tinără, ambițioasă, 
dornică să demonstreze că și 
un sport fără tradiții, ca al 
nostru, poate furniza surpri
ze plăcute. Deci, să nu vă 
surprindă... surprizele yacht- 
menilor români !“ Anton Mu- 
raru, secretar responsabil al 
F.R. Judo : „Pășim in tur
neul olimpic cu obligația de 
a confirma succesele de la re
centele Campionate europe
ne. Sintem. deci, niște debu- 
tanti... bine» cunoscuți,» de 
la care se așteaptă, în mod 
firesc, medalii. Am muncit 
pentru ele cu toată seriozita
tea și sperăm să le cu
cerim

H. ALEXANDRESCU
AL. HORIA

DACIADA marea competiție sportivă națională
• ILFOV : „CUPA SC1NTEII 

TINERETEULUI LA TENIS**

Timp de două zile. Baza tu
ristică a tineretului din Buftea, 
precum și dreptunghiurile de 
joc amenajate la Liceul electro
tehnic și la Asociația sportivă 
„Cinematografia" din localita
te, au cunoscut o activitate sus
ținută. Aici s-au intilnit fina- 
liștii etapei județene a popu
larei competiții de tenis, „Cupa 
Scinteia tineretului", intrecere 
ce se desfășoară sub egida „Da- 
ciadei" și care a atras in etapa 
de masă un număr mare de ti
neri 
tea, 
rele, 
mai ____ _____ _ _____
la jocurile din penultima etapă, 
faza județeană, oferind dispute 
dîrze, pasionante. O evoluție 
remarcabilă au avut reprezen
tanții asociației sportive din co-

din Giurgiu, Urziceni, Buf- 
Brănești, Fundul-ea, Hota- 

Buturugeni și Periș. Cei 
buni dintre ei au participat

In „Cupa Davis" : România-Cehoslovacia 1-4
Desfășurat pe terenul Pro

gresul din Capitală, meciul 
dintre echipele României și 
Cehoslovaciei, finala gru
pei B (zona europeană) a 
competiției de tenis „Cupa 
Davis", s-a încheiat cu sco
rul de 4—1 
oaspeților.

Selecționata 
s-a calificat in

in favoarea

Cehoslovaciei 
semifinala in-

tercontinentală urmind să În
tâlnească echipa Argentinei.

Ultimele două partide de 
simplu s-au desfășurat (de 
comun acord) după sistemul 
cel mai bun din trei seturi.

Pavel Slozil l-a întrecut cu 
7—5, 6—0 pe Eduard Pană, 
iar Florin Segărceanu l-a în
vins cu 6—2. 2—6. 8—6 pe 
Stanislav Birner.

■ultrascurte-ultrascurte-ultrascurte-
Transmitem cetățeanului Gicu Tânase din București, autorul scrisorii publicate la rubrica 

noastră sub titlul „Una pe hirtie, alta..." (12 iu nie a.c.) invitația de a se prezenta din nou - 
să sperăm, pentru ultima oară - la șeful unității „Metalocasnica" din str. Crîngași (tovarășul 
Alexandrescu), în spiritul asigurărilor primite din partea Direcției comerciale metalo-chimice a 
M.C.I., că i se va rezolva „problema" frigiderului defect I • Mai mulți cetățeni din Suceava se 
întreabă de ce nu pleacă, din oraș, nici un autobuz.în zona Burdujeni, între orele 11,40 și 15,10. 
Pentru că — argumentul lor - trenurile trec prin gara Burdujeni si între aceste ore ! • Scările 
rulante ale magazinului „Bega" din Timișoara - ne informează colaboratorul nostru Dumitru Buțoi 
— sînt mai capricioase decit vremea, în această vară ; la „vremea" potrivită cumpărăturilor, adică la 
orele de vîrf, dau semne de oboseală și trag pe dreapta... • Pe străzile orașului Rădăuți se vor 
auzi, curînd, acordurile fanfarei înființate de Du mitru Popovici. Tinerii membri ai fanfarei - 22 de 
elevi ai școlii generale din localitate - sînt nerăbdători să se afirme. Le-o dorim din tot sufletul I 
• Clienții Terasei „Victoria” (C.H.R. Capitol) din București au ocazia să citească, în așteptarea 
halbelor cu bere, un anunț derutant : „Nu plecați cu halbele sub semn !". Anunțul, frapant pentru 
clienți, se referă, totuși, 1a ospătari... care însă n-au „vreme" să-1 citească I Așa se face că pînă 
la mese spuma coboară... sub semn I

SUB OCHII 
NOȘTRI

In plină vară, la 
ștrandul copiilor din 
Parcul Vînători (Iași), 
micii vizitatori se con
solează cu... toboganul 
de alături, în aștepta
rea apei !

Foto: Cezar Hirjescu

Buturugeni, care au 
turneul la categoria

muna 
dominat 
10—14 ani, ocupind primele trei 
locuri, prin elevii Ion Stancu, 
Puiu Ionel și Ion Zamfir. La 
fete, aceeași categorie, disputa 
pentru primele locuri s-a dat 
intre reprezentantele asociații
lor sportive școlare din Periș și 
Buturugeni. în cele din urmă, 
titlul de campioană pe județ a 
revenit elevei Georgeta Mihai 
(Periș). fiind urmaTtXȚInT 
ment de colega et _
vel și de Constan WHS • -PăwiS’- 
(Buturugeni). Deosebit de dis
putate au fost meciurile, susți
nute de participanta la 
riile de vîrstă 15—19 ani 
20 de ani. La concursul 
al categoriei 15—19 ani, 
mul loc s-a clasat eleva 
la- Mohoreanu (Periș), fiind ur
mată în clasament de .tinerele' 
jucătoare din comuna Buturu- 
geni, Valerica Stuparu și Ma- uu<is<
rioara Mihai. La categoria se- *'<•<
niori, peste 20 ant, tintirul Ion • •• ■ ■ ist*- -
Anin, de la I.C.P.T. JȘÎtneasa a 
cîștigat finala susțingdă în com
pania lui Nicolae Bălăcescu. din 
comuna Hotarele. Pe locul 3 
s-a clasat Lucian Popescu (Buf-- 
tea). La fete, aceeași categorie. 
Marilena Nicolae. din comuna 
loan Roată, a obținut o victo
rie... fără glorie. I s-a acordat 
titlul de campioană pe județ 
fără să susțină nici o partidă, 
fiind singura concurentă înscri
să la această categorie. Ce au 
de spus organizatorii locali față

de această intimplare atit da 
neobișnuită 7

Turneul masculin, la categoria 
15—19 ani a fost cistigat de ele
vul Nicusor Chiritescu. de la Li
ceul economic din Buftea.

L. MIHAI

•--BUCUREȘTI : O ÎNTRECERE 
ATRACTIVA

catpgo-- 
și peste.,,, 
feminin 
ne pri- .. 
Gabrie-

—.-rSiihj< .țgiyjipul „Daciadel** 
săptămini s-a 

.LCfcLâjUiâiiți RO-terenul Asocia
ției sportive a C.P;B. turneul 
de fotbal al tipografilor din 
București’. *<T<It?lt cu „Cupa ti
pografilor**; organizat de Comi
tetul'Uniunii Sindicatelor din 
Presă Poligrafie și Edituri. In 

■ cadrul 'turneului- la care au luat 
parte *10 echipe de fotbal. îm
părțite -*in două gruoe alcătuite 
din sportivi • tiSegitimati, s-au 
disputat 24 de jocuri în care au 
fost atrași peste 250 de tipo-
’ Finalistele, Miipele 
I. P. Filaret’ *șî ’ Arta 
(grupa A-),—C.P.C.S. și _______
Oficial (grupa B), s-au intrecut 
în veritabile dispute fotbalis
tice.

In semifinale.' C.P.C.S. a în
vins „Arta Grafică** cu 3—2 «1
..Buletinul Oficial" pe I. P. 
Filaret cu 3—0. Jn finala pen
tru loourile 3-4 : „Arta Gra- 
fică“ 
cu 1—0, iar C P.C.S. 
în fata formației 
Oficial" cu 1—0.

de la 
Grafică 

Buletinul

loourile 3-4 :
a învins^ pe I. P. Filaret 

a cîștigat 
„Buletinul

IOAN STELIAN

DACĂ NU FASOLEA 
ÎN PĂMÎNT, 

PĂMÎNTUL ÎN FASOLE !

Mai înțelegi să cumperi unele 
legume (spre exemplu, cartofii) 
care sint scoase din pămint, cu 
urme de pămint. Firește, nu 
încurajăm ideea !... Nicidecum 
insă nu poți accepta ca intr-un 
kilogram de fasole (5 lei punga) 
să găsești, nici mai mult nici 
mai puțin de 140 grame de... 
pămint. cum ni s-a intimplat 
la „Cosmos Complex" din Șo
seaua Pantelimon ! Ar exista o 
explicație : fiind vorba de 
„Cosmos“-complex. s-or fi gin- 
dit cei care au ambalat fasolea 
să ofere cumpărătorilor probe 
de sol, mărturie de pe Terra ? 
Dacă nici această ipoteză, mai 
mult fantastică decit științifică 
nu rezistă, ar fi de dorit ca 
cineva in drept să-i mai „scu
ture" pe cei care, in loc să scu
ture fasolea, ne scutură de mă
runțiș ! (Dumitru Dumitrică).

ÎNCĂ UN TERMEN ?

La nota noastră „Larve pe 
balta neglijenței" apărută în 
ziarul din 21 aprilie 1980, Cen
trala Constructiilor-Montaj
București ne-a trimis, sub sem
nătura directorului general ad
junct, tovarășul inginer C. Teo- 
dosescu, o adresă prin care se 
specifică : „C.C.M.B. a luat mă
suri prin unitățile din subordi- •
ne. ca lucrările ce le anartin 
să fie terminate pînă la data de 
31 mai 1980“. Este jumătatea

Nu se ridică sistematic 
ambalajele de sticlă de la 
unitățile I.C.V.A. și alimen
tare, ca să dispară și acest 
obstacol din calea achizițio
nării !

lunii iulie și aspectele prezente 
atunci, in aprilie, in perimetrul 
străzilor Hrisovului și Pajurei, 
s-au schimbat foarte puțin. 
Respectiv, C.C.M.B. mai are 
încă obligația să asfalteze alei
le, să refacă spațiul verde de
gradat și să reamenajeze tere
nul de ioacă pentru copii. (Te
ren ce fusese amenajat de loca
tari).

O să ni se mai comunice un... 
termen 7 Preferăm „măsurilor" 
promise, reamenaiarea spațiu
lui care a fost odată ! (Mioara 
Vergu)

Invităm cititorii să colaboreze 
la rubrica ouaslră.

Rubrică redactată de 
DRAGOMIR MAGDIN



«stiryiote^comcmtarii •stiri/notey comentarii o)

Schimb de mesaje
între președintele României

Deschiderea 
Festivalului 

de la Avignon

0 nouă expresie a politicii represive

și președintele Comitetului
Executiv al O.E.P

SARBATOAREA NAȚIONALA A FRANȚEI
Excelentei Sale

Domnului VALERY GISCARD D'ESTAING

BEIRUT 13 (Agerpres) — La 
Beirut a avut loc un schimb de 
mesaje de prietenie între tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, și 
Yasser Arafat, președintele Co
mitetului Executiv al Organiza
ției pentru Eliberarea Palestinei.

Vasile Pungan. ministru secre
tar de stat, consilier al președin
telui României, a prezentat, din 
partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, pozițiile și propune
rile românești cu privire la si
tuația internațională actuală și 
căile de soluționare pe cale po
litică, a problemelor conflichiale 
cu care se confruntă omenirea.

Președintele Comitetului Exe
cutiv al O.E.P. a dat o înaltă 
apreciere si a exprimat calde 
mulțumiri președintelui Nicolae 
Ceausescu pentru activitatea 
consecventă ce o desfășoară per
manent pentru soluționarea 
globală a conflictului din Orien
tul Mijlociu. cate să ducă la in
staurarea unei păci iuste si du-

rabile în zonă, la solutionarea 
problemei poporului palestinian 
— inclusiv la crearea unui stat 
palestinian independent.

In timpul convorbirilor, des
fășurate într-o atmosferă' tovă
rășească. de caldă prietenie, s-a 
exprimat dorința ambelor părți 
de întărire în continuare a con
tactelor si consultărilor, inclusiv 
la cel mai înalt nivel. în vederea 
soluționării problemelor de inte
res comun. întăririi Prieteniei 
dintre cele două popoare.

PARIS 13 (Agerpres). — 
S-a deschis Festivalul de la 
Avignon, una din manifestă
rile culturale cele mai impor
tante organizate vara în 
Franța. Pină la 10 august, vor 
fi prezentate, în cadrul unui 
decor secular, 37 de specta
cole de teatru, dans si mu
zică.

Inițiat de către Jean Vilar, 
In ajunul celui de-al doilea 
război mondial. „Festivalul 
de la Avignon vrea să repre
zinte în ce privește teatrul 
ceea ce este Cannes pentru 
cinema", a afirmat noul său 
director, Bernard Faivre 
d’Arcier.

La această manifestare ar
tistică vor asista 20 000 de 
persoane, ceea ce reprezintă 
aproape o dată si jumătate 
populația Avignon-ului.

a autorităților de la Seul
KIM DAE JUNG, . LIDERUL OPOZIȚIEI SUD-COREENE, 

ȘI ALTE PERSONALITĂȚI DEMOCRATICE 
AU FOST DEFERIȚI TRIBUNALELOR MILITARE

In numele poporului român șl al meu perso
nal, am deosebita plăcere să vă adresez, cu 
ocazia sărbătorii naționale a Republicii Fran
ceze, calde felicitări > șl sincere urări de sănătate 
și fericire personală, de bunăstare și prosperi
tate poporului francez prieten.

Aștept cu plăcere apropiata vizită în fru
moasa dumneavoastră țară și îmi exprim spe- 
—_« ------ dată intilnirile șiranța că și de această dată

Președintele Republicii Franceze
convorbirile noastre, Înțelegerile la care vom 
ajunge vor da un impuls puternic și noi dimen
siuni relațiilor tradiționale de prietenie și 
colaborare româno-franceze, conlucrării în 
soluționarea problemelor majore ale vieții 
internaționale, în interesul popoarelor român 
și francez, politicii de pace, destindere și inde
pendență in Europa și în lumea întreagă.Intilnirile

• ÎN luna Iunie, un număr de 
1 383 de firme japoneze au că
zut victime depresiunii econo
mic» prelungite. Numărul fali
mentelor este cu 10.5 la 
mai mare 
a anului 
neachitate 
respective _ _____
237 miliarde de yeni.

Sesiunea Comisiei mixte 
româno-qhaneze de cooperare

sută 
decît în aceeași lună 
precedent. Datoriile 
însumate ale firmelor 
s-au ridicat la peste uzineiasecțio de montaj

la Bielsko-Jia.a
R.P. POLONA -

automobile de

SEUL 13 (Agerpres). — După 
cum relatează agenția United 
Press International. autorită
țile militare de la Seul au 
anuntat că liderul opoziției și 
candidatul prezidențial cu cele 
mai mari sanse de succes, Kim 
Dae Jung, împreună cu alte 
opt personalități democratica 
acuzate că au desfășurat acti
vități antiguvernamentale au 
fost deferiți tribunalelor mili
tare.

Această acțiune se înscrie în 
încercările dictaturii militare 
de a arunca asupra opoziției 
vina pentru evenimentele din 
orașul Kwangju, unde, în mai, 
armata sud-coreeană a înăbu
șit in singe insurecția popu
lară împotriva regimului dicta
torial de la Seul, deși Kim Dae 
Jung și alti membri ai opozi
ției fuseseră arestați înainte 
de evenimentele respective.

Pe de altă parte, tot la Seul 
B-a anuntat arestarea a șase 
preoți și a unei călugărite, sub 
acuzația că ar fi răspîndit „știri 
false" despre evenimentele din 
Kwangju, vorbind despre bru-

talitatea forțelor de securitate 
ale regimului.

PARIS 13 (Agerpres). — Re
prezentanții unor țări din Euro
pa occidentală, reuniți la Roma 
în cadrul unei conferințe consa
crate examinării situației din 
Coreea de Sud, au adresat o scri
soare Comisiei O.N.U. pentru 
drepturile omului, în care secera 
trimiterea la Seul a unei comisii 
speciale de anchetă, arată comu
nicatul publicat sîmbătă la Paris 
de Comitetul international de le
gătură pentru reunificarea in
dependentă si pașnică a Coreii, 
care a organizat conferința.

Comisia menționată ar urma 
să efectueze o anchetă asupra 
„actelor de violare a drepturilor 
Omului" comise în timpul eve
nimentelor din luna mai din ora
șul sud-coreean Kwangju.

Agenția France Presse preci
zează că la conferința de la 
Roma au luat parte reprezentanți 
ai cercurilor politice din Italia. 
Franța. Spania. Portugalia. Ma
rea Britanie. R.F.G.. Austria 
tarile scandinave.

★
Tovarășul Ule Verdet Drim- 

ministru al guvernului, a tri
mis o telegramă primului minis
tru al Guvernului Republicii 
Franceze. Raymond Barre, prin 
care îi adresează calde felicitări 
și urări, de sănătate și fericire

■personală 
naționale

★
ocazia 

ponorului

si

economică și tehnică
ACCRA 13 (Agerpres). 

perioada 9—11 iulie
Acera a avut loc __ 
Il-a a Comisiei mixte 
ghaneze de cooperare 
că si tehnică. Comisia 
nat stadiul actual al 
economice dintre România 
Ghana si a stabilit măsuri con
crete de dezvoltare si diversi
ficare în continuare a cooperă
rii si schimburilor comerciale. în 
domeniile industriei miniere, 
construcțiilor de mașini, prelu
crării lemnului, agriculturii, pre
cum si in alte domenii de inte
res reciproc, stipulate în proto

In 
la
a

1980. 
sesiunea _ 

româno- 
economi- 
a exami- 
relatiilcr 

si

colul sesiunii Încheiat cu acest 
prilej.

In timpul lucrărilor, condu
cătorul delegației române. Ion 
M. Nicolae. -prim-adjunct al 
ministrului comerțului exterior 
si cooperării economice inter
naționale. a fost primit de vice
președintele Republicii Ghana. 
Graft Johanson, si a avut de 
asemenea, convorbiri cu condu
cerile Ministerelor Finanțelor si 
Planificării Economice. Aface
rilor Externe. Comerțului si 
Agriculturii. La convorbiri a 
participat ambasadorul Româ
niei la Accra. Constantin He- 
rascu.

Apel dl președintelui ad-interim al Turciei 
adresat tuturor partidelor din tară

ANKARA 13 (Agerpres). 
Ihsan Sabri Caglayangil. pre
ședintele ad-interijn al Republicii 
Turcia, a chemat toate partide
le politice la un „armistițiu poli
tic". dată fiind „perioada difici
lă" prin care, trece tara.

în mesajul său. Caglayangil a 
evocat întrevederile ne care le-a 
avut cu liderii diferitelor forma
țiuni politice pentru a încerca să

s
găsească solutionarea alegerii 
unui președinte al republicii, 
problemă rămasă nerezolvată de 
aproape trei luni și jumătate.

Se știe că cele două camere 
ale Parlamentului turc. întru
nite în repetate rînduri. nu au 
reușit să aleagă un înlocuitor 
pentru președintele Fahri Koru- 
turk, al cărui mandat a expirat 
la 22 martie.

PAN@)RAIVHC
Zair: Valorificarea

„aurului verdeu

bloc notes

Una dintre bogățiile 
principale ale Zairu
lui o constituie pădu
rile. Peste 50 la sută 
din suprafața acestei 
țări este acoperită cu 
păduri al căror lemn 
este foarte solicitat in 
industrie și la export. 
Din cele 230 de specii 
de arbori, în prezent 
30 sînt utilizate în in
dustrie iar altele in 
industria locală și ar
tizanală. în Zair, peste 
70 de companii de stat 
și particulare exploa
tează și valorifică 
această imensă bogă
ție. încă cu șase ani 
în urmă a fost creată 
organizația guverna
mentală Oficiul Na-

țlonal al Lemnului, 
care a proiectat și 
realizat construirea Ia 
Mbandake a unui 
combinat de prelucra
re a lemnului eu o ca
pacitate anuală de 
200 000 metri cubi.-Au
toritățile de la Kin
shasa apreciază că bo
gățiile forestiere ale 
țării nu sint incă 
decîț ip parte exploa
tate. Producția de 
lemn tropical este es
timată la peste 300 00) 
metri cubi pe an, din 
care o treime este ex
portată, în timp ce re
zervele sînt evaluate
Ia 5 milioane 
cubi.

metri

Preocnpări energetice

Riscul de a fi tînăr in

energie electrică. Po
trivit unei declarații a 
ministrului 
al energiei, 
Velasco, in 
efectuează 
în zone | 
urmind 
lucrări 
curînd. 
ră face 
gramul 
utilizare a 
energetice 
pentru a reduce nive
lai importurilor la pe
trol. Planul 
elaborat de < 
toritățile de 
la, stabilit ] 
perioadă de : 
lost revizuit 
la 5 ani 
seamă de 
imediate 
nierdu.

Fiiipincle au în pre-

filipinez 
, Geronimo 

prezent se 
11 forări 

geotermale, 
alte patru 
înceapă în

ca
să
Această măsu- 
parte din pro- 

național «le 
resurselor 

interne

initial, 
către au
la Mani- 
pentru o 
15 ani, a 
și redus 

, ținîndu-se 
necesitățile 

in acest <lo-

zent două mari 
trale 
Tiwi și 
Banahaw, 
citate de 
Tot aici 
construcție și alte ca
pacități. Ele vor spori 
puterea instalată 
cestor obiective 
încă 220 000 Kw. 
asemenea. i 
Leyte, unde 
identificat un 
geotermic. se 
construcție o 
cu o 
125 000 Kw.
text, numai în cursul 
lunilor aprilie si mai 
ale acestui • an. 
peste 120 de 
industriale și
claie au fost montate 
instalații pentru în
călzirea apei cu aju
torul energiei solare.

geolermice, 
Killing 
cu o capa- 
330 000 Kw. 
se află în

in 
a

i DOtential 
: află în
> centrală 

capacitate de 
In con-

Dezvoltarea industriei
piscicole mexicane

„Dacă toți șomerii din cele 24 de țări ale O.E.C.D. s-ar 
așeza in șir indian la ușa unui birou de plasare din Londra, 
ei ar forma o coadă lungă pină la New York. Ar fi vazuyi 
aici mulți tineri : din cei 17 milioane de șomeri exlstenți in 
prezent, 7 milioane, respectiv 40 la sută, sint, intr-adevăr, 
in virstă de mai puțin de 25 de ani. Cu toate că actuala rece
siune economică afectează toate categoriile de virstă, ea este 
resimțită cel mal dur de către tineri". Iar aceste statistici, 
această imagine izbitoare pe care o exprima ătît de vizual 
Le Courrier de l’UNESCO, in noiembrie 1978. nu reflectau 
decît incomplet realitatea, ele referindu-se doar la acei șo
meri „care caută activ de lucru", adică exclusiv la cei 
înscriși pe listele de șomaj, tn afara acestora rammeau încă 
mulți tineri, mal ales printre cei avînd 18 ani, cei aflați m 
căutarea unei prime slujbe și care nu au incă dreptul la alo
cație de șomaj. Cifra șomajului juvenil era, deci, la acea 
dată, mult mai ridicată.

„Șomajul tinerilor de mai puțin de 24 ani riscă (s.n.) sa 
se agraveze puternic in cursul viitoarelor 12 luni m toate 
țările O.E.C.D.", scria zilele trecute Agenția France Presse, 
reterindu-se la „previziuni" făcute de experți ai acestui grup 
de țări. In șase dintre țările organizației, unde rata șomaju
lui tinerilor se ameliorase țișor anul trecut, statisticile arata 
că In ultima perioadă ea s-a modificat după cum urmează : 
9,3 la sută în medie in 1979 și — se prevede — 11,25 la suta 
în 1980 șt 13 la sută în 1981.

„Riscul" de a fi tinăr costă mai mult în Marea. Britanie, 
unde „previziunile" arată că șomajul tinerilor in acest an va 
urca pină la 14 la sută, comparativ cu 8 procente in 19U- 
Creșteri puternice se vor înregistra, in R.F.G. și S.U.A. — 5,b 
la sută (față de 3,8 la sută) și 16 la sută țfață de 11.2 la. 
sută). Dacă aceste previziuni se verifică, ratele de creștere 
a șomajului juvenil ar fi cele mai îngrijorătoare cunoscute 
vreodată in țările studiate. Realitatea vorbește și tn alți 
termeni : in Italia și Spania, de pildă, un tinăr din 5 este 
șomer, procentele celor care „vinează" o slujbă fiind anul 
trecut, in aceste țări, de 24,6 și respectiv. 22,8.

Sînt cifre, sint procente care pun in lumină un paradox. 
A fi tinăr devine un risc. A căuta să te realizezi într-un 
domeniu pentru care te-ai pregătit, pentru care ai investit 
inteligență și speranță devine iluzoriu. Pentru că se rezuma 
la hazardul căutării disperate a unui loc. oricare, oricum, 
în carp să faci ceva, orice, indiferent de condiții pentru a-ți 
asinvra o existență la limită. Este aceasta o definiție de viață, 
tristă și inversă a tinereții. Iată, o metaforă publicistică o 
definește izbitor : „Dacă toți șomerii din cele 24 de țări ale 
O.E.C.D. s-ar așeza intr-un șir indian la ușa unui birou de 
^asare-“- DOINA IOV ANEI.

In Fillpine au fost 
adoptate o serie de 
măsuri vizind accele
rarea lucrărilor de 
construcție a unor 
uzine geotermice pen
tru a se realiza obiee-

tivul propus, și 
me ca, _pină in
1985 să se obțină, pe 
această cale, o capaci
tate productivă de 
13—1,4 milioane KW

anu- 
anul

«Oli

In Nigeria, dezvoltarea rețelei școlare se află 
atenția autoritâților. Printre masurile luate 
aceasta direcție se numărâ generalizarea 

învâțămintului elementar

in 
în

Guvernul mexican 
a preconizat începe
rea construirii a trei 
mari porturi, ampla
sate în zone ce au cu
noscut o puternică 
dezvoltare industria
lă în ultimii ani. Lu
crările de construcție 
se realizează în apro
pierea portului Coat- 
zacoalcos, la 685 km 
sud-est de capitala 
țării și in vecinătatea 
portului Lazare Car
denas. Porturile vor fi 
dotate cu canale de 
acces largi de pină la 
406—500 metri și vor 
putea primi nave cu 
un tonaj ajungînd la 
100 000 tone. Lucrările 
începute incă din 
cursul lunii aprilie 
lîngă platforma iudus- 
trială Lazaro Carde
nas, vor continua în 
cursul lunii iulie 
august, la nord de 
calitatea Tampico, 
in toamna acestui 
în apropiere, de Coat- 
zacoalcoș. In vederea 
intensificării activi
tății portuare și de 
pescuit. Mexicul va 
achiziționa în cursul 
acestui an un prim Iot

si 
lo- 
iar 
an

EXTINDEREA ACȚIUNILOR GREVISTE

ALE MUNCITORILOR NORVEGIENI
OSLO 13 (Agerpres). — Greva 

declanșată cu aproape două săp- 
tămini in urmă de cei aproxima
tiv 2 000 de muncitori norvegieni 
de la platformele de exploatare 
a zăcămintelor de petrol si gaze 
naturale din sectoarele norve
gian și britanic ale Mării Nordu
lui s-a extins si la platformele 
de forai. Ea a cuprins, de ase
menea. membrii echipajelor na
velor care asigură transportul 
■personalului și aprovizionarea cu 
alimente si materiale a platfor
melor petroliere.

Această acțiune, declanșată în 
sprijinul revendicărilor privind 
îmbunătățirea condițiilor de

muncă și de viată, a dus. ast
fel. la încetarea completă a ac
tivității celor 22 de platforme 
din Marea Nordului, precum și 
a altor șase platforme din Golful 
Mexic si largul țărmurilor Ca
nadei si Statelor Unite, deservi
te de asemenea de personal nor
vegian.

Guvernul de la Oslo a declarat 
greva ilegală și. potrivit legisla
ției în vigoare, are posibilitatea 
să ordone încetarea ei. Cu toate 
acestea, observatorii apreciază 
că. deocamdată, nu există pers
pectiva soluționării apropiate a 
acestui conflict de muncă.

16 nave de 
capacitate 
vederea

Metodă de reconstituire 
a pielei umane

Cercetătorii de la Institutul de Tehno
logie din Massachusetts, din S.U.A., au 
anunțat punerea la punct -a unei metode 
de reconstituire în laborator a 
umane din propriile celule ale pacientu
lui care necesită un transplant de piele. 
Pe această cale, se precizează, poate fi 
obținută orice cantitate de piele „artifi
cială", in funcție de necesități, singurul 
incovenient constituindu-l timpul. Ast
fel. pentru obținerea unei cantități de 
piele echivalentă cu cea care acoperă un 
corp omenesc de mărime medie sint ne
cesare 30 de zile. Avantajul rezidă, 
in faptul că pielea, fiind produsă 
baza „codului genetic prbpriu", nu 
este respinsă de organism atunci 
este • grefată.

Grupul de specialiști, condus de dr. Eu
gene Beli, profesor de biologie la Insti
tutul de Tehnologie din Massachusetts, a 
obținut autorizația pentru experimentarea 
noului procedeu In tratamentele de la 
spitalul Beth Israel din Boston, Pină 
acum, experiențele au fost efectuate nu
mai pe animale.

pielei

insă, 
pe 

mai 
tind.

Secetă in Tanzania
Puternica secetă care afectează Tanza

nia a provocat pagube considerabile sec
torului agricol al țării — relevă un raport

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

*

Intensificarea dialogului la nivel 
înalt, vor cunoaște o dezvoltare 
si mal amnlă în interesul reci
proc al popoarelor noastre, al 
cauzei păcii securității in 
lume.

sărbătorii 
francez

cu
______  a __  ___._ ,____  
prieten. în telegramă se exprimă 
convingerea că relațiile de prie
tenie si de colaborare multilate
rală existente între țările noas
tre. marcate în mod fericit

L-am cunoscut primăvara. 
Poate de aceea, viața lui ros- 
togolindu-se pe străzi, alune- 
cînd pe apa ca un blazon pa
tinat, oprindu-se în săli de 
muzee ca în niște catedrale ale 
spiritului, se leagă în memoria 
mea de primăvară, un anotimp 
care începe să fumege tîrziu, 
la sfîrșitul lui april. Pe Rue 
Rivoli, de-a lungul Luvrului 
sub ploaia care bate dinspre 
Sena cu un curent subțire. In 
dreapta apoi, Galeriile de an
tichități, un Luvru de vînzare, 
mobilă stil, statuete, orfevre- 
rii. Se apropie Rue de la Paix, 
dansul firmelor de frumusețe, 
Dior, Schiaparelli, Madame

Presse Universitaire, un ade- cuși, 
vărat pol al informației, către 
una din oazele buchiniștilor, 
spre Tour St. Jacques. Pără
sind l’Ile de la Cită, Sena e 
verzuie și umflată, autostrada 
de lingă mâl e acoperită de 
apă, numai vedetele de croa
zieră dansează pe valuri. Cu 
puțin timp înainte a căzut 
grindină, da, aici, primăvara 
începe la 21 aprilie. Traver- 
sînd prin fața lui Notre Dame,

mîngîind sub palmă și 
eliberînd către ochi, ma

Parisul, ziua

a a- 
cu 
De 

zona 
fost

in 
unități 
comer-

pescuit, 
medie, 

lansării

de 
de 
în 
programului de mo
dernizare a industriei 
piscicole naționale — 
a anunțat 
țională de 
ședințele 
ganism a 
pentru realizarea pla
nurilor dc diversifica
re și dezvoltare a in
dustriei piscicole, este 
necesar să se treacă 
mai întîi la moderni
zarea flotei maritime 
de pescițit.

Mexicul dispune de 
un bogat potential 
piscicol în golful Me
xic și în 
cuit de 
Pacific.
servarea
statul Campeche, a- 
vînd litoralul la Gol
ful Mexic, se constru
iește o instalație fri
gorifică, cea mai mare 
de acest fel din țară, 
cu o capacitate de 
1800 tone.,

Camera na- 
resort. Pre- 
acestui or- 
precizat că,

zona de pes- 
la Oceanul 

Pentru con- 
peștelui, în

Grupaj realizat de
AL, IANCU

al Organizației Națiunilor Unite pentru 
Alimentație și Agricultură (F.A.O.). Se 
estimează că recoltele vor fi, in acest an, 
cu 40 la sută mai mici decît cele de anul 
trecut, astfel incit. Tanzania va trebui să 
importe importante cantități de cereale, 
mai ales de porumb, care constituie hrana 
de bază a populației. Totodată, se men
ționează că guvernul a adoptat măsuri de 
Urgență pentru ajutorarea populației din 
zonele calamitate.

Semne de revenire după 115 ani
Pe muntele Hcod, statul Washington, al 

cărui vulcan, intrat in inactivitate din 
anul 1865, a început să dea semne de re
venire, au fost instalate instrumente de 
măsurarea seismicității.

In decurs de patru zile, au anunțat ex
perta Centrului de studii geologice ame
rican, au fost înregistrate 50 de seisme, 
menționînd insă că este prematur să se 
tragă concluzia că ar exista riscul unei 
erupții.

Pentru moment, relatează agenția Pran
ce Presse, nu a fost luată nici o măsură 
de evacuare a populației din regiune, dar

Rochas. Place Vendome ca o 
barieră a ochiului, apoi Cafe 
de la Paix, izbucnind în stra
dă, toată lumea privește de la 
mese dintr-o navă albă, Pa
risul, parizienii la ei acasă, 
împărțind melancolia elegantă 
a șansonetelor. Aerul are aro
ma Stranie' a ciocolatei' filtra
te prin ploaie. Gîndul se mută 
cu cîțiva kilometri în Cetatea 
Sorbonei, pe Rue des Ecoles, 
încărcată cu oameni tineri. 
Mă opresc în fața bibliotecii 
St. Genevieve. Pe fațada ei în 
coloane stau în memotie în- 
vățații lumii. în dreapta, 
într-o serie cu Leibnitz și 
Newton, prințul Demetrius 
Cantemir, Poți coborî spre 
Bulevardul St. Michel, în plin 
Cartier Latin, pe lîngă librăria

zidită în timp de peste un se
col, pentru veșnicie, ajungi la 
beaubourg, cum e numit Cen
tre Pompidou. O clădire pen
tru secolul XXI. Ca o rafină
rie imensă, pentru ochiul 
obișnuit cu industriile acestui 
veac, dar, mai exact, o stație 
cosmică, legată prin inele de 
sticlă și metal, înăuntrul că
rora oamenii par puncte miș
cătoare, ireale. Alături, o casă 
adusă parcă din alt timp, Mu
zeul Brâncuși, mutat aici din 
Montparnasse. El este poarta 
și codul de intrare în arta mo
dernă a lumii, stau aici unel
tele uriașe ale meșterului, fie
răstraie, dălți, ciocane, clești, 
masa rotundă de piatră, scau
nele rotunde din lemn, obiec
tele între care a tăcut Brân-

apoi
rile păsări ale frumuseții. în 
Centre Pompidou, Muzeul de 
artă modernă, Duffy, Chagall, 
Matisse, Picasso, Cezanne, 
Kandinsky, Moore, Arp. Și 
Brâncuși. Acrobata lui Cha
gall, încremenită într-un dans 
peste oraș. Alături de îndrăz
nelile, de multe ori susținute 
numai prin violență, ale artei 
moderniste, căutîndu-se cu 
disperare. „Vagabonzii din 
Bowery" — impresie inferna
lă, partea întunecată a vieții 
și a lumii, abandonată în mi
zerie și revoltă, gardată de 
portiere, mașini decupate, sîr- 
me, metafore crude, agonice, 
ale realului. Jos, la parter, o 
sală imensă de bibliotecă, un 
fel de stație pilot a fluxului 
informațional, de fapt, o uni
versitate a viitorului, populată 
acum cu zeci de oameni ti
neri, care îșx apropie acest 
viitor. Părăsesc Centre Pompi
dou, trec prin faț„ liceului Louis 
le Grand, locul unde a învă
țat Alecsandri, locul unde a 
fost primit Ludovic al 
XVI-lea, iar cuvîntul de pri
mire a fost rostit de cel mai 
bun elev, un anume Robes
pierre. Cel care peste cîțiva 
ani avea să rostească și sen
tința regalității.

Peste cîteva zile, această re
pede cunoaștere a Parisului, 
a Franței, a 
care o leagă de 
semnul tradiției 
ții, avea să fie 
primirea la președintele sena
tului, Alain Poher. în salonul 
înalt de lîngă Jardin de 
Luxembourg, domnul Alain 
Poher, bun cunoscător și 
prieten constant al României, 
ne-a «orbit despre dimensiu
nile actuale ale dezvoltării 
Franței, despre relațiile din
tre țările noastre, despre da
toria ce o avem de a le con
tinua și amplifica în viitor.

Parisul în zile de primăva
ră nu seamănă cu nici un alt 
oraș din lume, el are culorile 
lui inconfundabile, un mod de 
viață anume, prelungit în 
străzi și lucruri, o exuoeran- 
ță — poate amestecată cu un 
fel de melancolie — care în
seamnă deopotrivă și aminti
re, și respirație, și privire 
înainte.

sentimentelor 
România, sub 
și al latinită- 
întregită de

N.D. FRUNTELATA

Președintele Botswanei 
a încetat din viață

Președintele Botswanei, Se- 
retse Kama, a Încetat din viață 
duminică dimineață, după o 
lungă boală. Decesul șefului de 
.stat african, în vîrstă de 59 de 
ani. a fost anunțat la postul de 
radio național de vicepreședin
tele Quett Masire. care asigură 
interimatul președinției pină la 
desemnarea oficială a sucesoru- 
lui lui Seretse Kama.

Seretse Kama a fost unul din
tre cei cinci președinți ai state
lor din „prima linie" (Angola, 
Botswana, Mozambic, Tanzania 
și Zambia, cărora li s-a alăturat 
Zimbabwe) — angajate direct în 
lupta pentru înlăturarea ulti
melor vestigii ale colonialismului 
și rasismului din Africa.

• ABOUD JUMBE. președin
tele Consiliului Revoluționar din 
Zanzibar si vicepreședinte al 
Tanzaniei a anuntat descoperirea 
in Zanzibar a unei încercări de 
lovitură de stat care urmărea 
răsturnarea guvernului, a anun
tat postul de radio tanzanian din 
Dar Es Salaam.*

După această tentativă eșuată 
in Zanzibar, a avut loc un mare 
miting popular în spriijnul au
torităților, la care a luat cuvintul 
Aboud Jumbe.

10 milioane de analfabeți 
în țările Pieței comune
In țările membre ale C.E.E. 

există peste 10 milioane de 
analfabeți. declară forumul tine
retului din Piața comună, ce
ri nd inițierea unui program de 
urgentă pentru eradicarea aces
tui flagel.

Populația din cele nouă țări 
comunitare este de aproximativ 
260 milioane locuitori.

Creșterea costului vieții 
in Brazilia

---- -----------—~
a fost dat avertismentul de a fi la curent j 
cu transmisiunile radio și de a rămâne i 
în stare dc alarmă. ’

La 100 de kilometri nord-est de mun- \ 
tele Hood și în același lanț muntos 
află muntele St Helens, care a intrat 
erupție la 18 mai, provocînd moartea 
28 de persoane și dispariția altor 36.

în primul semestru al acestui 
an. costul vieții a crescut in 
Brazilia, cu 40,4 la sută — a 
anuntat un purtător de cuvint al 
Ministerului brazilian al Plani
ficării. citat de cotidianul „Le 
Mon.de". Pentru ultimele 12 luni, 
majorarea acestui indice a înre
gistrat nivelul de 99,4 la sută.

• AEROPORTUL INTERNA
TIONAL NOUASSEUR DIN CA
SABLANCA. unul din cele mai 
mari din Maroc, a primit nume
le defunctului rege marocan 
..Mohamed-V“. cu prilejul inau
gurării noii sale aerogări. Aceas
ta a fost amenajată pentru a pu
tea răspunde în cele mai bune 
condiții traficului, care creste 
continuu pe acest aeroport.

se 
în
a

Tunelul rutier franco-italian 
de la Frejus

A fost deschis oficial traficul tunelului 
rutier franco-italian de la Frejus, cel mai 
lung din Europa, care leagă Modane de 
Bardonneche, 70 kilometri est de Torino.

Lucrarea, care măsoară 12,895 kilometri 
lungime și o lățime de 10,10 m, este cu 
1.3 kilometri mai lungă decit tunelul Mont 
Blanc.

Traficul este controlat de 56 de camere 
de luat vederi. Sistemul de ventilație per
mite trimiterea a 1 500 metri cubi de aer 
pe secundă si absorbirea a 1 300 metri- cubi 
de aer viciat. La ' 
plasate un post 
telefon.

Traseul a fost 
permită autovehiculelor grele să circule 
in deplină securitate cu o viteză de 60 
kilometri pe oră. Camioanele nu vor putea 
folosi tunelul decît, in luna septembrie, 
după terminarea lucrărilor de lărgire a. 
Șoselei de pe Valea Suse, din Italia.

• DOI ZIARIȘTI SALVADO- 
RIENI de la cotidianul de opo
ziție „La Cronica" au fost uciși 
în capitala san salvadoriană de 
către elemente de extremă 
dreaptă.

Cele două victime, redactorul- 
șef Jaime Suares. în vîrstă de 32 
de ani, și fotoreporterul Cesar 
Najarro, de 28 de ani. au fost 
ridicate de la domiciliile lor în 
noaptea de virieri spre simb^tă. 
Cadavrele lor. perforate de glon
te. au fost descoperite în afara 
capitalei salvadoriene.

Reuniune a Partidului 
Socialist Democratic Italian

Prioritățile dezvoltării 
economiei pakistaneze

Cheltuielile bugetare pe Peri
oada 1980—1981, a declarat mi
nistrul de finanțe al Pakistanu
lui, Ghulam Ishaq Khan, sint 
orientate spre accelerarea Pro
cesului de dezvoltare econo
mică a tării. Totodată, a preci
zat el, se are în vedere, cu 
prioritate, reducerea disparită- 
ților care există, în acest do
meniu, intre diversele regiuni 
ale tării. Sint prevăzute astfel 
o serie de măsuri, printre care 
scutiri de taxe vamale la uncie 
produse și servicii pentru a 
încuraja activitatea economică 
în zonele rămase în urmă.

fiecare 250 de metri sint 
de salvare și unul de

astfel calculat -Incit să

1

La reuniunea Partidului So
cialist Democratic Italian, care 
se desfășoară Ia Roma, Pietro 
Longo, secretarul general al 
partidului, a prezentat rezulta
tele întrevederilor sale cu pre
ședintele Consiliului Național al 
Partidului Democrat-Creștin. 
Arnaldo Forlani, și cu. secreta
rul general al Partidului Socia
list italian, Bettlno Craxi. Aceste 
intîlniri, a spus Longo, nu 
atenua atitudinea P.S.D.I. 
de guvern și mai precis 
de măsurile economice de 
tentate adoptate recent de 
Consiliul de Miniștri.

vor 
fată 
fată 
aus- 

către

• ÎNTRE 26 Iulie și 3 au
gust Ia Giffoni Valle Plena 
(Italia!, se va desfășura cea 
de-a X-a ediție a Festivalu
lui international al filmului 
pentru copii, in competiție 
intrind peste 80 de realizări 
cinematografice din 60 de 
țări. Juriul este compus 
copii, între 3 și 15 ani. Ver
dictul lor va fi confirmat 
de un al doilea Juriu, alcă
tuit, de astă-dată, din 
adulți. In cadrul festlvalu 
Iui vor fi prezentate filme 
realizate de elevi.
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